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A felsőházi bemutatkozás
Érdekes felszólalások után végeiért 

a kormányprogram vitája
Ma kezdődik a zsidó ja vaslat

tárgyalása
A belpolitikai élet. gyors ütem­

ben zajlik. A csütörtöki napon ve­
get ért a kormányprogram vitája. 
Általában megállapítható, hogy

az ország nagy többsége meg­
nyugvással fogadja az új mi­

niszterelnököt.
A mai napon megindul a zsidó­

javaslat vitája.
A pártok nagyon sok módosító 
Indítványt nyújtottak be, azon­
ban hogy ezekből mi megy ke­
resztül, az még egyelőre

titok.
A belpolitikai életben némi zaj- 

lást idézett elő Károlyi Viktor 
gróf kormánypárti képviselő in­
dítványa a XEP-ben, hogy a disz- 
szidensek vissza nem fogadására 
hozzon határozatot a NÉP.

A disszidensek minden vissza­
térési hírt erősen cáfolnak.

Még az történt a belpolitikában, 
hogy Drob n y Lajos párton- 
kívüli képviselő bejelentette a 
kormánypártba való belépését.*

Teleki a felsőházban
Budapest, február 23. Teleki 

Pál miniszterelnök csütörtök dél­
után a felsőházban mutatkozott 
be kormányával.

Az ülést ő órakor nyitotta meg 
Beöthy László alelnök. A felső­
házi tagok igen nagy számban je­
lentek meg ebből az ünnepélyes al­
kalomból. Az összes karzatokon is 
nagyszámú közönség volt kiváncsi 
a kormány bemutatkozására. Az 
elnök mindenekelőtt kegyelete* 
szavakkal emlékezett XI. Pius

pápa elhúnytáról. A pápa emlékét 
az elnök indítványára jegyző­
könyvben örökítik meg.

Több elnöki bejelentés után is­
mertették a Ház elnökének átira­
tát, a kormányzói kéziratokat s a 
miniszterelnök átiratát, az előző 
kormány lemondásáról és az új 
kormány kinevezéséről, majd 11 a- 
k o v s zk y Endre háznagy vezeté­
sivel bevonultak az ülésterembe a 
kormány tagjai.

A miniszterelnök beszéde
Utalt a képviselőházban tegnap J 

elmondott bemutatkozó beszédére, 
amely majdnem szószerint jelent 
mag a lapokban, tehát a felsőház 
tagjai azt ismerik, ezért nem tisz­
teletlenség a felsőház iránt, ha 
nem beszél olyan hosszan, mint a 
Házban. Csak épen nem akarja 
ott elmondott beszédét egész terje­
delmében megismételni. Lényege­
ben természetesen ugyanazt mond­
ja most is, merthiszen egy a pro­
gram s ugyanaz az ember, nézet 
és az irány.

Egy nemzet csak történelmileg 
gondolkozhat, s egy nemzet, 
amelynek alkotmánya is írat­
lan lelki valóság, csak törté­

nelmi táA'Iatban láthat.
_Nem vagyunk Magyarorszá­

gon kísérletezők, egyrészt egyéni­
ségünk folytán, másrészt nehéz 
helyzetünk miatt.

Sok nehéz helyzetet ért már 
meg ez a nemzet anélkül, hogy 
eltért volna Szent István 
irányadásától és sok minden­
féle — még akut politikai kér­
désekben is, amelyek földrajzi 
helyzetünkből, népi összeállí­
tásunkból folynak, ugyanazo­

kat az elveket követtük és kö­
vetjük 900 esztendő óta.

Utolsó miniszterelnökségem óta 
sokféle emberrel volt alkalmam 
érintkezni. megismertem őket, 
nemcsak dobogóról, nemcsak úgy, 
amikor az ember mint szónok áll 
a tömeggel szemben, hanem egyen 
ként.

Ez bátorított fel arra, hogy — 
s ha nem is tartozom Magyar- 
országnak sem nagy. sem kis­
birtokosai közé, mégis mint, 
aki falusi ember voltam, ré­
gen falusi járás szolgabírája 
— ezt az állást nehéz időkben 

vállaljam.
Vállaljam továbbvezetve ott, ahol 
az elődöm elhagyta.

A KÖZVÉLEMÉNY 
NEM AZ UCCA 

NEM A HANGOS EMBEREK­
NEK VAN IGAZA

— A mai időket, különösen a 
XIX. század materialista felfogá­
sára való reakciónak — erkölcsi és 
lelki reakciónak — látom. A mai 
idők lehetnek kinövései, lehet­
nek egyes embereknél megnyilat­
kozó olyan tünetei, amelyeket

egyi k- masí k kon zervatívabban 
gondolkodó idegenkedéssel, vagy 
talán megütközéssel lát. Eléggé 
a magyar történelemben gyökere­
zettnek érzem magamat arra, 
hogy azt mondjam: ez nem így 
van. nem szabad a dolgokat így 
nézni- Külföldi tapasztalatokkal s 
a magyarokkal való érintkezésből 
merítettem azt az, érzést, hogy

az emberiség" olyan erkölcsi 
/«megújhodásra, olyan tovább­
fejlődésre vágyik, amely köze­
lebb hozza egymáshoz az em­

bert és embert.
Az út ma nehéz, nyilván össze­
ütközésekre vezet, különböző fel­
fogású emberek között, de szüksé­
günk van arra, hogy a különböző 
felfogású emberek megértsék egy­
mást és megértőbben vezessük át 
a világnak azt a részét, amelyen 
élünk azon a nagy krízisen, amely­
ben egész Európa, sőt az egész vi­
lág ma van. A mai társadalom 
kezd történelmi öntudatban gazda­
godni s látom altruisztikus keresé­
sét is a jobbnak. Ezt látom a ma­
gyar közvéleményben is.

A közvélemény nem az ucca. 
nem a hangos emberek azok, 

akiknek igazuk van.
Van egy erős, komoly, higgadt 
emberekből, öregekből és fiatalok­
ból álló közvélemény, egy jóra 
törekvő ifjúság, amely kíván re­
formokat. A reform nem más, 
mint adminisztratörikus alkalmaz­
kodás az organikus fejlődéshez.

Ezután azt fejtegette, hogy Eu­
rópa natív ' államai fejlődésének 
mindig hatása volt Európa többi 
államaira is. Magyarország Euró­
pa minden egyes szellemi kincsét, 
eszméjét a maga módján tette ma­
gáévá és formálta át.

— Feladatunk
ma is magyarnak maradni 
Európában (hosszantartó lel­
kes éljenzés és taps.) Ezt fel­
adatot teljesíteni tudjuk és 
fogjuk és ezért Európa késő 
nemzedékei is hálásak lesz­

nek.
— Sok mozgalomban vettem 

részt, főleg ifjúsági mozgalmak­
ban. Ha tovább is istápolóm eze­
ket a mozgalmakat, ne lássanak 
benne veszedelmet.

(Folytatása a 2. oldalon.)

(g. g.) A magyar parlamentnek 
régóta nem volt olyan békés, 
egyetértő ülése, mint a szerdai 
napon. A parlament minden párt­
ja és tegyük hozzá, minden ma­
gyar ember őszinte rokonszenwcl 
hallgatta a. miniszterelnök bemu­
tatkozó beszédét, az abban meg­
nyilvánuló alkotmányos és ma­
gyar érzést. Az ellenzék szónokai­
nak a szavából is kicsendült a dol­
gos béke utáni vágy, az áldatlan 
belső harcok helyett az alkotó 
munka után való áhitozás.

Hogy az ellenzék sohasem akar­
ta elgáncsolni a reformokat, an­
nak legékesebb bizonyítéka az új 
min i>f erei nők fogadása, aki nem 
ígért felelőtlenül új ezredéveket, 
csodálatos forradalmat, hanem 
egy professzor józanságával vetett 
számot a lehetőséggel. Konkrét 
javaslatokon alapuló programot 
adott és úgy a disszidensek, mint 
a kisgazdapárt hajlandónak mu­
tatkozott támogatni a miniszter­
ein öko t re form törekvése i ben.

Ehhez azonban feltétlenül egy 
olyan ember volt szükséges, mint 
Teleki Pál, akitől egyformán tá­
vol ál! a para-nesuralom, az ide­
gen eszmék utánzása és az ellenzé­
ket letipró kíméletlen erőszak. 
Vele szemben máris megtette az 
ellenzék a tőle telhetőt. Jól tud­
juk. hogy mit jelent egy ellenzéki 
pártnak támogatni a kormány tö­
rekvéseit. Csalt gyengülést, csak 
erővesztést, csak rágalmak sorát, 
hiszen előre tudjuk, hogy most 
majd jönnek a hírek, mint eddig 
jöttek már néhányszor, hogy be­
olvadtunk a kormányba, elvesz­
tettük lábunk alól a talajt. De 
ezt az áldozatot meg kell hozni a 
nemzet nagy érdekeire való tekin­
tettel. A meddő ellenzékieskedés­
ből nincs semmi haszna sem a 
nemzetnek.

Most, ebben a pillanatban való­
ban felvetül az a kérdés, hogy 
miért nem egyesül az ellenzék a 
kormánypárttal? Miért nem ol­
vadnak össze egy táborba, ha 
mindannyian ugyanazt akarják? 
Erre is meg lehet adni röviden és 
világosan a választ.

Először is az ellenzék már na­
gyon sokat csalódott ahhoz, hogy 
konkrét eredmények, komoly, 
meghozott reformok nélkül felál­
dozza a maga függetlenségét. — 
Ugyanilyen bizalommal, ugyan­
ilyen jóindulattal fogadtuk annak 
idején Darányi Kálmánt. Imrédy 
Bélát és keservesen csalódtunk re­
ményeinkben. Igaz, hogy sem Da­
rányi. sem Imrédy nem volt Te­
leki Pál. mindegyikben voltak 
olyan eredendő hibák, — Darányi 
Kálmánban a tehetetlenségig me­
nő jóindulat, Imrédy Bélában a 
hatalom szeretete, — melyek eleve 
nehézzé tették számunkra egy füg­
getlenségi vággyal telt, akarattal 
telített ország vezetését, ' Teleki

■M
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(FOLYTATÁS A£ 1. OLDALRÓL)Pál személyében megbízunk, de 
33. óvatosság vigyázatra késztet 
bennünket. Aki egyszer megégette 
a kezét, mégegyszer vigyázni fog 
a tűz közelébe tartani. így aztán 
az ellenzéknek minélig meglesz a 
súlya és tekintélye a kormánnyal 
szemben, meglesz a kényszerítő 
ereje, hogy a kormány valóban 
azt tegye, amit ígért. Ha pedig 
nem azt teszi, meglesz az ellen­
állás lehetősége, mely a magyar 
nemzetnek mindig meg volt adva, 
még a királyaival szemben is.

De rác még egy másik, sokkal 
komolyabb szempont is, amely 
függetlenségünk és önállóságunk 
íeirt&rtása mellett szól.

Jónak látjuk a minisztere in ők 
programját, bízunk is benne, 
hogy meg fogja valósítani elgon­
dolásait, de egyáltalában nem bí­
zunk azokban, akik a. hatalom ár­
nyékában ülve eddig is szították a 
széthúzást- Ivem bízunk a kor­
mánypárti sajtó buszává vezetői­
ben, akik rágalmat rágalomra hal­
moztak, mikor rólunk volt szó, 
vidéki főispánokban, akik nem 
átallották a magyar parlament 
komoly vezetőit sárba tiporni pró­
bálni, képviselőkben, akik rettentő 
ügybuzgalommal igyekeztek szol­
gálni a mindenkori kormányt, 
egyformán meghajolva a Dará­
nyi-féle 20, az Imrédy-féle ti szá­
zaléknak, a Gömbös-féle forrada­
lomnak, vagy Imrédy csoda­
szarvasának. Nagyon nem a. Raj- 
niss Fereneekben, akik választás 
szagát érezve a levegőben, betán- 
eoJtak a NÉP biztosnak látszó ber­
keibe, t-sak azért, hogy onnan az 
első adandó alkalommal elmenje­
nek egy kicsit kacérkodni a szél­
sőségekkel, amelyekre az új mi­
niszterelnök szerint sincs semmi 
r-zükség.

Nehezen tndnnk hinni abban, 
hogy az új miniszterelnök képes 
fesz megváltoztatni saját pártjá­
nak a hangját. Imrédy Béla is 
megpróbálta, neki sem sikerült. 
Magyarországon valahogy egészen 
mélyen gyökerezik az a hit, hogy 
a politikai ellenfelek egyszersmind 
ellenségek .is, akik egymást csak 
agyonüthetik, ledorongolhatják. 
Hegy esetleg meg is győzhetik, 
arra senki sem gondol. Nem volt 
szokás nálunk az értelem fegyve­
reivel harcolni. Dnrva volt az a 
hangnem, amelyben Magyarorszá­
gon politikát csináltak és írtak, de 
sohasem a mi részű ökrök A mi 
szavunk is volt éles, kemény, vagy 
keserű, de sohasem mentünk sze­
mélyek ellen, egyéni becsületbe 
nem gázoltunk — az érvek és elvek 
fegyvereivel harcoltunk. Volt a 
szavunkban gúny is, amikor nem 
veit más eszköz a javításra, de 
még káröröm sem, mert amikor 
nekünk alkalmunk lett örvendez­
ni, tudtuk, hogy mindig, minden 
igaznak elismert állításunknál a 
n'mzet érdekei sínylették meg 
mások rövidlátását.

Szükség van arra, hoey önállóak 
maradjunk, legalább olyan szük­
ség, mint arra, hogy támogassuk 
a nemzet életét meghosszabbító re­
formokat Az ellenőr szerepét ját­
szok a magyar politikai életben, a 
gondolatokat kitermelő agy szere­
pet.

Minden olyan reformnak, amely 
.% nemzet érdekét szolgálja, hűsé­
ges pártolói leszünk. Minden tiszta 
érv előtt meg fogunk hajolni, 
minden meggyözödéses magyart, 
bárhol is áll —■ mint eddig is —- 
testvérünknek ismerünk el, akit 
meg próbálunk győzni, de nem le­
gázolni.

És azoknak is, akik eddig ellen­
ségként kezeltek bennünket, azt 
üzenjük: béke. De ez a béke nem
ezt jelenti, bogv elveszett a harci
tohaeeés beiSL'isi.«»... , Á .. .

Ha az ifjúság leikéből fakadó
törekvéseket megértik az öre­
gek, az ifjak pedig megértik 
az öregebbek tapasztalatait, 
akkor ez lesz a legerősebb zá­
loga annak, hogy a nemzet a

Zsidójavaslat
Teleki Pál gróf azután a 

zsidó javaslattal s a földreformja­
vaslattal foglalkozott.

— A zsidójavaslat, — mondotta, 
— hosszú fejlődés következménye, 
s a helyzetből keletkezett termé­
szetes visszahatás eredménye. A 
liberális korszakban, amelynek 
felfogása természetesen más volt, 
a zsidók nagy tömegben özönlöttek 
be Magyarországra. Ennek követ­
kezményeit viseljük most. A ke­
leti zsidóságot, amely elzárkózolt- 
ságban való élete folytán asszimi- 
lálhatatlanabb a nyugati demo­
krácia módszereivel fogadtuk bo. 
Ma

olyan probléma elé kerültünk, 
amelyet meg kell oldanL fáj­
dalmas kötelesség ez, amelyet 
a nemzet sajátos jellegének és 
népi tartalmának fenntartása 

céljából teljesíteni kell.

Budapest, február 23. A képvíse- 
lőház csütörtökön folytatta a kor­
mányprogram feletti vitát. A Ház 
ülése 10 órakor kezdődött, és a 
program vita első szónoka gróf 
Zichy János volt, aki az Egye­
sült Keresztény Párt álláspontját 
fejtette ki.

Zichy János gróf hangoztatta, 
hegy

a miniszterelnök bemutatko­
zó beszéde nagymértékben 
hozzájárult a nemzet lelkének 

megnyugtatásához.
Ez a tény már maga is siker. Mi­
vel a Teleki-kormány folytatója

kornak megfelelő lendülettel 
haladjon előre.

ilyen értelemben látom a mai 
helyzetet s ezért tettem magamé­
vá elődöm programját is.

— földreform
A földreform magyar szempont­

ból nemcsak társadalmi, gazda­
sági, hanem nemzeti folyamat is. 
Okos törvényeket keli hozni, ame­
lyek ezt, a folyamatot helyesen 
vezetik le és oldják meg.

Erősebbé keli tenni a föld és 
a nép kapcsolatát, mert a föl­
det bíró magyar a nemzet fá­

jának gyökere.
Ez az a réteg, ahonnét a leg józa­
nabb gondolatok kiindulnak, ahol 
legerősebb az önmérséklet s leg- 
magyarabb a gondolkozás.

A miniszterelnök ezután ismer­
tette azokat a törvényjavaslato­
kat s tervbe veit intézkedéseket, 
amelyeket képviselőházi beszédé­
ben is felsorolt. Hangsúlyozta, 
hogy minden magyar embernek 
komoly óhaja a hadsereg fejlesz­
tése s ezért a kormány minden 
kiadás között első helyen állónak

az előző kormánynak, 
a kereszténypárt ezzel a kor­
mánnyal szemben is a támoga­
tás álláspontjára helyezkedik.

A minszferelnök megalkuvást nem 
hirdető, keresztyén tradicionális 
és alkotmányos felfogást hirdet és 
olyan törvények megalkotását je­
lentette be,amelyeknek 

létrehozásától és főleg végre­
hajtásától Magyarország jö­

vője függ.
Történelmi szellemet kell vinni az 
egész magyar életbe és akkor a 
kormány nem fog romokat hagyni 
maga után.

tekinti a hadseregre fordítandó 
kiadásokat.

A külpolitikai helyzetre áttérve,
teljes egészében megismételte azo­
kat a kijelentéseket, amelyeket 
amelyeket tegnap a Házban tett, 
majd beszédét így fejezte, be:

-— Az, amiket elmondtam,
nem meríti ki a kormány ösz- 

szes célkitűzéseit.
Inkább csak felfogásomat, akar­
tam jellemezni. Szembenézek azok­
kal a kötelességekkel, amelyek 
előttünk állanak s sohasem fog­
juk elfelejteni hogy történelmi 
munkát végzünk, olyan munkái, 
amely a történelemben gyökerezik 
és amelynek hatása évszázadokra 
nyúlik előre. Azt hiszem, hogy az 
irány, amely felé haladunk, fejlő­
dést jelent.

Ha a mai generáció lelki fejlő­
dését nézem, ez a generáció a 
lelkiek terén sokat fog nyúj­
tani az egyénnek s a köznek is.
A miniszterelnök beszédét a 

felsőház tagjai hosszantartó, nagy 
lelkesedéssel és tapssal fogadták.

Utána Szontagh Jenő szólalt 
fel és üdvözölte a miniszterein ti­
köt, akinek működése elé, mint. 
mondotta, bizalommal tekint.

pontjából tekinteni
Pozitív fajvédelmet vár a nem* 

zet a törvényhozástól és ennek 
csupán egyik szektora az, amely a 
zsidóság gazdasági és kulturális 
térfoglalásának erőteljes korláto­
zását tűzte ki céljáuL Természetes, 
hogy a kormány fenntartotta az 
erre vonatkozó törvényjavaslatot, 
A képviselőház bizottságában már 
kifejtettük álláspontunkat, hogy a 
törvényjavaslat előterjesztésében 
megnyilvánuló intenciókat helyes­
nek tartjuk, de 

kritikánkban hangoztattuk a 
részletek tekintetében az ész- 
szerűség szempontjának mér­

legelését
A mi felfogásunk szerint

ez nem zsidó, hanem magyar 
érdek.

Örülünk hogy a miniszterelnök úr 
beszédéből ezeket az intenciókat 
hallottuk tegnap kicsendülni. — 
Egyetértek a miniszterelnök úrral 
abban is, hogy

végre le kel! zárni ezt a kér­
dést, amely mcgmérgezi egész 

közéletünket
Le kell zárni, hogy áttérhessen a 
parlament és a kormány a pozitív 
fajvédelem terén mutatkozó igen 
nagyarányú feladatokra. A ma­
gyarságnak kihasználatlan szel 
lemi és fizikai erői vannak.

Nincs kihasználva a föld ícr- 
melőértéke sem, túlteng a gaz­

dasági bürokrácia is.
— Őrségváltási láz van, de nem 

mindig a munka fáradságos pozi 
eiói felé. (Úgy vaui Úgy van! az 
ellenzéken.)

— A miniszterelnök úr usryau- 
úgy ismer; ezeket a szempontokat, 
mint mi. Ismeri a nemzet fiatal 
középrétegének szomorú sorsát. 
Ismeri a falusi nép millióinak 
örömtele-n életét. Ismeri a város: 
dolgozó rétegek bizonytalan sor­
sát.

— A miniszterelnök űr ismeri a 
megoldásra váró problémákat. — 
Tudja, hogy mennyi akadály, 
irigység akadályozza meg a nem­
zeti szolidaritás kifejlődését, ami 
egyedül volna képes termelő és te­
remtő munkába összefoglalni a 
magyarság erejét Ez a pozitív 
tájvédelmi reformpolitika lénye-

CFalytatása a ?, oldtionj

Ä Felvidék küzd a vörös és zöld 
internacionalizmus ellen

A felvidéki képviselők nevében 
Szen t-I vány József szólott a 
kormányprogramhoz.

— A visszacsatolt területek la­
kói — mondotta — súlyos, nagy 
kívánságokat támasztanak a m\ 
gyarsággal szemben.

Húsz év elnyomása után a Fel­
vidéken kínálkozó munkaterü­
leteket a felvidéki magyarság 

akarja elfoglalni. 
Támogassa a kormány azokat a 
kívánságokat, melyek a gazdavé­
delemre, az iparra, kereskedelem­
re, munkanélküliségre vonatkoz­
nak.

Ezután azt fejtette ki Szent­
ív á xx y, hogy a felvidéki képvise­

lők gondolkozása két ala.pilléren 
nyugszik. Az egyik

a magyar alkotmányosság, a 
magyar parlamentarizmus 
tisztelete, a másik a jövőbené- 
zés. Céljaikat, bármilyen radi­
kálisak is, alkotmányos úton 
akarják megvalósítani. A vö­
rös és zöld internacionalizmus 
ellen, a tőke hatalmának növe­
kedése ellen, meg kell védeni 

a munkást,
A magyar népi gondolatért küzde­
nek, keresztény és nemzeti szoci­
ális igazságokért. Sohasem hajlan­
dók arra, hogy szétparcellázni en­
gedjék a nemzet egységét.

btikecz a pozitív fajvédelemről
A következő szónok M i k e c x 

időn volt.
Azzal kezdte beszédét, hogy gróf 

' e 1 e k i Pál tegnapi bemutatkozó 
►eszéde ritka precedens, évtizedek 
,ta nem hangzott el ilyen beszéd. 
Sokan éreztük, — mondotta Mi- 
:eez — hogy
olyan ember vette át az ország 
vezetését, aki a felelősségnek 

teljes mértékét érzi.
X magyar tájvédelmi gondolat 
■élkitűzései csak akkor lehetnek 
neg valósi ihatok, ha 

a mértéktartás magyar eré­
nyét is szem előtt tartjuk.

Kis* nép vagyunk és nincs vér- 
izeriníi szövetségesünk, 

nem engedhetjük meg tehát 
a un] itt kai kásé.riík

tezések örömét.
—- A magyarság töriénelmi 

egyéniségének megóvása, megerő­
sítése és fejlesztése a magyar po­
litika célja. Erről beszélt tegnap a 
miniszterelnök is. A kormány fel­
adata a nemzeti célok biztos és ha­
tározott felismerésé és 

olyan politikai módszerek talá­
lása, amelyek illenek a nemzet 

politikai egyéniségéhez.
— A magyar tájvédelem szem­

pontjából számunkra biztosíték a 
miniszterelnök úr politikájának 
változatlansága. De 

biztosíték ez abból a szem­
pontból is, hogy a magyar 
fajvédőimet nem fogja sohase 
egyedül az antiszemitizmus

A kormányprogram vitája
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A kälpohiiks Kokó Nagy Sándor ismét meg­
szökött a Helyőrség fogházából

te áttérve, 
létei te azo-
lamelyeket 
íban tett.

-
|jkvV|k-A,-*r

i : •'
d beszéd ;t

Á veszedelmes betörő kibontotta a fogház falát — Á
nyomozóhatósága keresi a szökevényt

Csütörtökre virradó éjszaka a semmi eredményt nem érhet el, — 
debreceni helyőrség fogházából ezért kezét egymásra tette és en­
nie gszökött Kokó Nagy Sándor gedte, hogy a detektív megbilin- 
többszörös katonaszökevény és az cselje. A veszedelmes szökevényt 
egész országban ismert betörő. A ezután bekísérték a rendőrség köz­
katona! hatóságok a szökés észre- ponti ügyeletére, ahol megkezdték 
vétele után megtették a szükséges kihallgatását, 
intézkedéseket a szökevény elfő- Kokó Nagy Sándor kihallgatása 
gására, során elmondta, hogy a helyőrségi

Kokó Nagy Sándor neve nem is- fogházból való szökése után társá- 
meretlen a katonai és polgári nyo- val együtt felugrott egy mozgás- 
mozó hatóságok előtt. ban levő vonatra, de még a legkö-

Néhány évvel ezelőtt vonult zelebbi megállót sem várták meg, 
be katonai szolgálatra, — de hanem leugrottak és a külsőségen 
megunta a vitéz életet és egy megbújtak. Este aztán közüs^evő- 
szép napon megszökött a kato- vei betörtek a Simonffy utca <. sz.

naságtól. házhoz, ahol civil ruhát kerítettek.
A munkát úgylátszik nem nagyon Miután már civil ruhájuk volt, — 
szerette, mert szökése után több Debrecenben több betörést követ- 
betörést köv etett el Debrecenben tek el.
és környékén. A talaj azonban égett a lábuk

Hosszas és kitartó nyomozás alatt és székhelyüket áttették
után a debreceni rendőrségnek Kecskemétre és innen több*
Kokó Nagy Sándort sikerült el- szőr átrándultak Ceglédre és
fosni és átadták a katonai hatosa- Kiskunfélegyházára is.

jány ősz-meríti fi|

fi akar- 
H azok- 
^fiieiyek
H fog- 
^finelmi 
^fio Ilkát. 
Pókerezik
zj zabokra 
, hogy az
ink. fejlő-

Kokó Nagy Sándor kihallgatása 
után a rendőrségen kijelentette, — 
hogy többször nem kísérel meg 
szökést, mert tudja, hogy a debre­
ceni rendőrség úgyis elfogja.

A veszedelmes katona szökevényt 
és betörőt kihallgatása után a 
rendőrség ismét átadta a honvéd­
ügyészségnek. A honvédtörvény­
szék Kokó Nagy Sándort másod­
szori szökésért és többrendbeli be­
törésért ismét súlyos szabadság- 
vesztéssel büntette.

A szökevény büntetését a deb­
receni helyőrség fogházában 
töltötte, míg csütörtökre v r- 
radó éjszaka a fogház falát ki­

bontotta és megszökött.
A debreceni katonai, rendőrségi 

és csendőrségi nyomozók már tud­
ják, hogy Kokó Nagy Sándor hol 
szokott bujkálni és így minden re­
mény meg van arra, hogy közele-
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; *• i a
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amelyben felszólítják, hogy ez újszerű 
és nemzeti szempontból beláthatatlan 
jelentőségű szövetkezet működéséhez 
és megteremtéséhez erejükhöz mérten 
könyvadományokkal

Vértanuk terének fogják nevezni
az Attila teret és nemsokára....... ..
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A szövetkezet elnökévé dr Győrffy 
István egyetemi tanári, ügyvezető alel- 
nőkévé Szabó Pált választották meg. 
Az első kísérlet ez a megmozdulás, 
hogy

a fa!u társadalma a magyar írók­
kal szoros, gazdasági szövetségre 
lépve önmaga kívánja megoldani 

égető kulturális problémáját.

P a p p Gyula debreceni paróchus 
felszólította a híveket, hogy erre a 
nemes célra adakozzanak. Úgy ér­
tesültünk, hogy a gör. kath. egye­
sületek valamennyi hazafias és 
egyházi ünnepélyeinek .

teljes bevételét már évek óta 
erre a célra fordították és 
Papp Gyula debreceni paró- 
cbus agilitása és a hívek áldo­
zatkészsége folytán közelesen 
elkészül a magyar gör. kath. 
egyház első mártírjainak fé­

nyes emlékműve.

A - debreceni bombamerénylet 
negyedszázados évfordulóján tar­
tott gyászmise végén Papp Gyu­
la szentszéki tanácsos, debreceni 
paróchus a szószékről bejelentette, 
hogy

mozgalom indult abban az 
irányban, hogy a jelenlegi At­
tila tér Vértanuk terének ne­
veztessék el és ezen a hatal 
másán kiképzendő téren állít­
sák fel azt az emlékművet, —- 
melyre már korábban gyűjtést 
indított a debreceni gör. kath. 

egyház.

az esz- 
k mér-sssáséf sei

Mozdony és autó 
karambolja két halottal

Szörnyről jelentik: Szőnv község ha­
tárában tegnap este 7 órakor Lőwivgcr. 
Sándor dunaszerdaliclyi kereskedő

autójával áttörte a leeresztett vas­
úti sorompót és az éppen akkor 
odaérkező mozdony alá került az 

autó.
Lő winger, valamint a kocsi egyik uta­
sa, Laster Anna azonnal meghalt, négy 
másik utas súlyosan megsérült.

*» see isi magyar

lerelnök úr 
Intenciókat 
Bdülni. — 
Unok úrral

latitól äe
Jénl tea

Magyar írók és tudósok a falu 
neveléséért

sen a 
ezitiv 

igen 
ma- 

szel-ö»iaa! 8 napi fogház a le nem 
szállított tűzhely miatt
Lövi Herman Csillag ucca 1. szám 

alatt lakó lisztkereskedő sikkasztás cí­
mén jelentette fel Huszár István laka­
tosi, előadva, hogy tavaly márciusban 
egy tűzhelyet rendelt Huszártól, aki 
SO pengő előleget fel is vett, de a tűz­
helyet nem készítette cl. A járásbíróság 
előtt a lakatos kijelentette, hogy a 
tűzhelyet megcsinálta, de a megrende­
lő kereskedőnek nem tetszett é.s nem 
vette át. A tanuk kihallgatása után a 
bíróság nyolc napi fogházra ítélte a 
lakatost, aki fellebbezett.

[főid tér^«értéke a gaz

in, de nem
-agos póz
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lők a í. 
[fiatal 
jórsa * 
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sor- Az ApollóbanHungária filmszínház
MA IS a hangulatos
MAGYAfi EST

KALMÁR, WEYGAND, SAN 
DÓR ANNA és FÉKÉT.* PÁL,

valamint
JÁVOR, PAGER, URAI

főszereplésével!
I)al! Vidámság! Kacagás! 

Előadások: ö, 7, b-kor!

TAPS ÉS ÖRÖMUJJONGÁS
kíséri a dicsőséges

Magyar
feltámadás

minden előadását!
MÉG MA NÉZZE MEG! 

Előadások: 5, 7, 9-kor! 
Híradó !

HUgDr ismén a 
SS®tn á kát. — 
V* akadály.
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sUptnelő és te- 
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a pozitív 
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Revolveres gyilkos szö­
kött meg a fegyházból
Budapest, február 23. A váci fegy­

házból megszökött Jónás István 28 
éves lovasberényi fóldmívcs, akit 

gyilkosság miatt életfogytiglani 
f egy házra ítéltek.

A gyilkos menekülés közben rálőtt ez 
egyik fvgvörrc és így elfogatásit esetén 
slaláriális bíróság elé kerül

mm*'
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Kokó Nagy Sándor ismét meg­
szökött a helyőrség fogházából

A veszedelmes betörő kibontotta a fogház falát — Az ország összes
nyomozóhatósága keresi a szökevényt

Csütörtökre virradó éjszaka a 
debreceni helyőrség fogházából 
megszökött Kokó Nagy Sándor 
többszörös katonaszökevény és az 
egész országban ismert betörő. A 
katonai hatóságok a szökés észre­
vétele után megtettek a szükséges 
intézkedéseket a szökevény elfo­
gására.

Kokó Nagy Sándor neve nem is­
meretlen a katonai és polgári nyo­
mozó hatóságok előtt.

Néhány évvel ezelőtt vonult 
be katonai szolgálatra, — de 
megunta a vitéz életet és egy 
szép napon megszökött a kato­

naságtól.
A munkát úgylátszik nem nagyon 
szerette, mert szökése után több 
betörést követett el Debrecenben 
és környékén.

Hosszas és kitartó nyomozás 
ntán a debreceni rendőrségnek 
Kokó Nagy Sándort sikerült el­
fogni és átadták a katonai hatósá­
goknak.

A honvéd törvényszék Kokó 
Nagy Sándort szökés és betö­
rés büntette miatt hosszabb 

szabadságvesztésre ítélte.
A szökevény büntetését a debrece­
ni Nyugati utcai fogházban töltöt­
te. Kokó azonban a szabadabb élet 
után vágyott és csak az alkalmat 
leste, hogy megszökhessen.

Tavaly ez az idő is clkövetke­
zett.

Egyik barátjával addig, amíg 
az őr az" udvaron tartózkodott, 
a fogház folyosójáról egy ha­
talmas létrát felcipeltek a pad­
lásra, majd a cserepet kiszed­
ték. Utána a létrát leengedték 
a szénavásártérre és lekúsz­

tak.
Mindez fényes nappal történt. — 

Az utcán járó-kelő emberek elő­
ször azt hitték, hogy a tetőt javít­
ják, de amikor látták, hogy a két 
katona futásnak ered, értesítették 
a- fogházőrséget.

Az őrség utánaeredt a két ka­
tonaszökevénynek, de azok a 
kisállomásnál felugrottak egy 
éppen mozgásban levő vonat­

ra.
Az állomásról Tiszalökig azonnal 
értesítették az összes csendőrőrsö­
ket, úgyhogy a vonatot minden ál­
lomáson csendőrjárőr fogadta, de 
a két szökevényt sehol sem talál­
ták.

A szökést követő éjszaka Debre­
cenben, a Simonify utcán betörést 
követtek el Lux Arnold gyógysze­
rész és herei Soó Iíezső egyetemi 
tanár lakásán, ahonnan több ruha­
neműt loptak el.

A rendőrségnek már ekkor az 
volt a gyanúja, hogy a betö­
rést csak Kokó Nagy Sándor 
és szökevény társa követte el.

A nyomozás áronban egyelőre 
nem vezetett eredményre. Kokó 
Nagy eltűnt Debrecenből. — Már 
mindenki megfeledkezett a kato­
naszökevényről, csak éppen a deb­
receni rendőrség és a katonai 
nvomozó hatóságok tartották nyil­
ván nevüket.

Szűcs Jenő detektív egy délután 
betért az egyik ószereshez, ahol 
egy diáksankás fiatalemberre lett 
figveimes. Szűcs rögtön felismerte 
a diáksapkás fiatalemberben Ko­
két és megkérdezte tőle:

— Mit keres itt Sándor? 
Kokó látta, hogy a tagadással

semmi eredményt nem érhet el, — 
ezért kezét egymásra tette és en­
gedte, hogy a detektív megbilin­
cselje. A veszedelmes szökevényt 
ezután bekísérték a rendőrség köz­
ponti ügyeletére, ahol megkezdték 
kihallgatását.

Kokó Nagy Sándor kihallgatása 
során elmondta, hogy a helyőrségi 
fogházból való szökése után társá­
val együtt felugrott egy mozgás­
ban levő vonatra, de még a legkö­
zelebbi megállót sem várták meg, 
hanem leugrottak és a külsőségen 
megbújtak. Este aztán közös erő­
vel betörtek a Simon ff y utca 7. sz. 
házhoz, ahol civil ruhát kerítettek. 
Miután már civilruhájuk volt, — 
Debrecenben több betörést követ­
tek el,

A talaj azonban égett a lábuk 
alatt és székhelyüket áttették 
Kecskemétre és innen több- j
szőr átrándultak Ceglédre és j

Kiskunfélegyházára is.

Vértanuk terének fogiák nevezni 
az Attila teret és nemsokára felállítják 
rajta a g. hath, vértanuk emlékművét
A debreceni bombamerénylet 

negyedszázados évfordulóján tar­
tott gyászmise végén Pa p p Gyu­
la szentszék! tanácsos, debreceni 
paroehus a szószékről bejelentette, 
hogy

mozgalom indult abban az 
irányban, hogy a jelenlegi At­
tila tér Vértanuk terének ne­
veztessék el és ezen a hatal­
masan kiképzendő téren állít­
sák fel azt az emlékművet, — 
melyre már korábban gyűjtést 
indított a debreceni gör, kath. 

egyház.

Papp Gyula debreceni parócbus 
felszólította a híveket, hogy erre a 
nemes célra adakozzanak. Úgy ér­
tesültünk, hogy a gör. kath. egye­
sületek valamennyi hazafias és 
egyházi ünnepélyeinek

teljes bevételét már évek óta 
erre a célra fordították és 
Papp Gyula debreceni paró- 
chus agilitása és a hívek áldo­
zatkészsége folytán közelesen 
elkészül a magyar gör. kath, 
egyház első mártírjainak fé­

nyes emlékműve.

Magyar és tudósok a falu 
neveléséért

Megalakult a Falu könyvtár Szövetkezet
Budapest, február 23. Február 21-én 

délután 7 órakor a magyar írók népi 
csoportja összeült és a falu régi kí­
vánságát kielégítendő,

megalakították a Falukönyvtár 
Szövetkezetét, nméig hivatva lesz 
könyvtárhálózatával az ország 
összes faluit behálózni, megszer­

vezni.
Megjelentek: dr Győr ff y István, dr 
Yiski Károly, Móricz Zsigraond, Szabó 
Dezső, Veress Péter, Zilahy Lajos, 
Tersánszky Józsi Jenő, Szabó Pál,, 
Féja Géza, Kovács Imre, Bajcsy r 
Zsilinszky Endre, Ortutay Gyula, Dal- 
los Sándor, Földessy Gyula, Jékely

Hungária filmszínház
TAPS ÉS ÖRÖMUJJONGÁS

kiséri a dicsőséges

Magyar
feltámadás

minden előadását!
MÉG MA NÉZZE MEG! 

Előadások: ->, 7, 9-kor! 
Híradó!

Zoltán, Vass László, Szabó Zoltán, 
Darvas József, Jankovich Ferenc, 
Sárközy György, Kerék Mihály,, Né­
meth László, Erdei Ferenc, Takács 
Gyula, Tamás Mihály, Gulyás Pál és a 
fiatal írónemzedék több tagja. A meg­
jelentek egyhangúlag 

elfogadták a Falukönyvtár Szövet­
kezet alapszabályt ervezet ét, 

megválasztották az igazgatóságot és a 
végrehajtó bizottságot és az alapítók 
utasították a megválasztott igazgató- 
sági tagokat, hogy

a szervezési munkálatokhoz azon­
nal fogjanak hozzá. Elhatározták, 
hogy kiáltvánnyal fordulnak a

Az Apollóban

MA IS a hangulatos
MAGYAR EST

KALMÁR. WEYGAND, SÁN­
DOR ANNA és FEKETIi PÁL,

valamint
I JÁVOR, PAGER, URAI

főszereplésével!
I Dal! Vidámság! Kacagás! 

Előadások: 5, 7, 9-kor!

Kokó Nagy Sándor kihallgatása 
után a rendőrségen kijelentette, 
hogy többször nem kísérel meg 
szökést, mert tudja, hoisy a debre­
ceni rendőrség úgyis elfogja.

A veszedelmes katonaszökevényt 
és betörőt kihallgatása után a 
rendőrség ismét átadta a honvéd- 
ügyészségnek. A honvédtörvény- 
szék Kokó Nagy Sándort másod­
szori szökésért és többrendbeli be­
törésért ismét súlyos szabadság- 
vesztéssel büntette.

A szökevény büntetését a deb­
receni helyőrség fogházában 
töltötte, míg csütörtökre vir­
radó éjszaka a fogház falát ki­

bontotta és megszökött.
A debreceni katonai, rendőrségi 

és csendőrségi nyomozók már tud­
ják, hogy Kokó Nagy Sándor hol 
szokott bujkálni és így minden re­
mény meg van arra, hogy közele­
sen elfogják.

ca.
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Tavaszi
ruha és leiölfő 
szövet különle­

gességeimet
kérem megtekinteni 
FELOHEi.M IMRE

Posztóház
Svetits-palota
Takarékossági tag

magyar könyvkiadó iparhoz, 
amelyben felszólítják, hogy ez újszerű 
és nemzeti szempontból beláthatatlan 
jelentőségű szövetkezet működéséhez 
és megteremtéséhez erejükhöz mérten 
könyvadományokkal járuljanak hoz­
zá.

A szövetkezet elnökévé dr Gvőrífy 
István egyetemi tanárt, ügyvezető alel- 
nökévé Szabó Pált választották meg. 
Az első kísérlet ez a megmozdulás, 
hogy

a falu társadalma a magyar írók­
kal szoros, gazdasági szövetségre 
lépve önmaga kívánja megoldani 

égető kultúrális problémáját.

Mozdony és autó 
karambolja két halottal
Szönyről jelentik: Szőnv község ha­

tárában tegnap este 7 órakor Lő winger. 
Sándor dunaszerdahelyi kereskedő

autójával áttörte a leeresztett vas­
úti sorompót és az éppen akkor 
odaérkező mozdony alá került az 

autó.
Lő winger, valamint a kocsi egyik uta­
sa, Laster Anna azonnal meghalt, négy 
másik utas súlyosan megsérült.

8 napi fogház a le nem 
szállított tűzhely miatt
Lövi Herman Csillag ucca 1. szám 

alatt lakó lisztkcrcskcdő sikkasztás cí­
mén jelentette fel Huszár István laka­
tost, előadva, hogy tavaly márciusban 
egy tűzhelyet rendelt Huszártól, aki 
30 pengő előleget fel is vett, de a tűz­
helyet nem készítette el. A járásbíróság 
előtt a lakatos kijelentette, hogy a 
tűzhelyet megcsinálta, de a megrende­
lő kereskedőnek nem tetszett és nem 
vette át. A tanuk kihallgatása után a 
bíróság nyolc napi fogházra ítélte a 
lakatost, aki fellebbezett.

Revolveres gyilkos szö­
kött meg a fegyházból
Budapest, február 23. A váci fegy­

házból megszökött Jónás István 28 
éves lovasberényi földmívcs, akit 

gyilkosság miatt életfogytiglani 
fegyházra ítéltek.

A gyilkos menekülés közben rálőtt az 
egyik ftgyörre és így elfogatass.esetén 
staiáriálix bíróság "elé kerül,
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A somogyi jómódú németek 
különös kivándorlási mozgalma

Kaposvár, február 23. Az 
utóbbi hónapok folyamán .feltűnő 
jelenséget tapasztalnak a somogyi 
hatóságok.

Mind sűrűbben jelentkeznek 
útlevélért a közigazgatási ha­
tóságoknál a németajkú köz­
ségek lakói, helyesebben a 25 

35 év közötti fiatalság.
Ezek a fiatalemberek azzal állí­

tanak oda a közigazgatási hatósá­
gokhoz, hogy

Németországba szeretnénk 
kivándorolni, mert ott mun­
kát kapnak. Fel is mutatnak

leveleket, amelyekben azon­
ban nem a munkaalkalom biz­
tosításáról van szó, mint in­
kább németországi propagan­

da szólamokról.
Feltűnő jelenség, hogy 
jómódú emberek akarják ke­
zükbe venni a vándorbotot, — 
olyanok, akiknek a megélheté­

se itthon is biztosítva van, 
tehát nem szorulnak arra, hogy 
Németországban rontsák a mun- 
kapiae helyzetét 

Az ügy mögött valószínűleg 
más valami rejtőzik,

sikerüli

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szö­
vetségének debreceni csoportja a 
MA.'-oz Piac uccai síekbizabao csütör­
tökön délután nagyon hangulatos és 
mindenképpen jólsiüemit kávédélutánt 
rendezett, a MANSz szegényeinek se* 
gélyexése javára. A kávédélután 5 óra­
kor kezdődött, de háromnegyed 5 óra­
kor már megjelent tosonczi Lossonczy 
Istvánná, a főispán ne je a MANSz 
fáradhatatlan agilis elnöknője és Ao- 
vássy Kálmánné, akik meleg, magyar 
barátsággal fogadták Debrecen magyar 
hölgy társadalmát A kávédélutánon a 
csoportok elnöknöin kívül olt láttuk 
id. Magoss Györgynél, dr Kölcsey Sán- 
dornét, dr Bacsó Jenőné, Korea Emil­
nél, Rásó Istvánnét, Sass Bélinél, özv. 
Mjskolczy Lajosáét, dr vitéz Náb- 
ráczky Bélánét, dr Bállá Bertalanaét, 
Jeney Sándornét, Smogrovics Ernőnél, 
Lám Dezsőnél, Fehértói Bélánét, Ho- 
dászy Istvánnét, dr Vekerdy Bélánét, 
Mór,us Illésnét, Semsey Lajosnét, dr 
A. Borsos Ida orvosnőt, Szomjas Gusz­
távnál, Járminé Jankovich Mariennet, 
Mönnich A űréinél és sok más asz- 
% nyt Debrecen város társadalmá­
ból Á pompás haboskávé elfogyasztá­
sa után Lossonczy Istvánná meleg 
szeretette! köszöntötte az ő közvetlen 
modorával a megjelenteket:

— Boldogok vagyunk, hogy liven 
nagy -számban jelentetek meg, kedves 
asszonytertvéreim, hívó szavunkra. Ez 
azt mulatja, hogy szeretitek egyesüle­
tünket és magyar célkilűzéseinket. Ha 
ti egy-egy kávét itt körünkben elfo­
gyasztottatok, ezzel két-három szegé­
nyünk segítését vittétek előre. Nagyon 
boldogok vagyunk, hogy eljöttetek. 
Szívből kívánom, hogy jól érezzétek 
magatokat

A főispánné szavait kitörő lelkes él­
jenzés és taps követte.

Bacsó Jenőné ezután bejelentette, 
hogy

a MANSz március 11-én a Déri-
múzeumban nagyszabású kuttur- 

délutáni rendez,
melyen szerepel dr Bobula Ida a deb­
receni Tudomány Egyetem mogánia- 
nárnője, aki a XVIII. századbeli ma­
gyar nőről fog nagyszabású értekezést 
tartani. Ugyancsak bejelentette, hogy 
a MANSz az új nemzetvédelmi tör­
vény tervezettel kapcsolatban március 
közepén nagyszabású tanfolyamot 
kezd. Erről vasárnapi számunkban 
részletes beszámolót adunk.

A kávédélutánon, mintegy 150 asz* 
szony jelent meg. — Az elültetést és 
rendezést nagy körültekintéssel Erdey 
Margit központi titkárnő végezte.

Felbontották a tüdőbeteg- 
gondozó intézet berendezésére 

érkezett ajánlatokat
Debrecen város törvényhatósági 

bizottsága tudvalevőleg elhatároz­
ta, hogy a regi bábaképző intézeti 
szociális teleden tüdőbeteg gorilla 
zó i 'itézetet létesít.

A tiidőbeG*ffgondozó intézet bel­
ső berendezésére kiírták a verseny 
tárgyalást, amire 10 ajánlat érke­
zett be részint debreceni, részint 
budapesti váll nlkc zóki ÓL A buda­
pesti" vállalkozók a röntgenfelsze­
relésre tettek ajánlatot

Az ajánlatokat csütörtökön dél­
ben bontották fel a városházán 
dr. Karmsa-Pfeiffer József tiszti 
t-rvos és Dr. Bárányt Sándor tb. 
fogalmazó, a szociális ügyosztály 
nie'-’bízottja, valamint a számve­
vőség. a tiszti ügyészség és a mű­
szaki ügyosztály képviselőinek je­
lenlétében.

Az ajánlatok a következők: 
Mctalix Röntgen R.T. röntgenbe­
rendezésre 14,723 pengő, Dr. Bállá 
Gcrő asztalos berendezésre 3214.84 
pengő,Halschcr Károly röntgenbe­
rendezésre 10 434 pengő. Magyar 
Siemens-Rínainyer Művek ront* 
Kanberendezésre 10,390 pe"',Ö, Tóth 
László ssztalosbe^endezésre 32'8 
pengő, Debreceni Vas és P*zbűtor- 
gyét vEébútorokra 243050 pengd.

SsJmdek János vasbútorokra 
2255.50 pengő, Bálint József aszta­
los berendezésekre 2833.20 pengő, 
Gyiday Lajos asztalos berendezé­
sekre 2379.40 pengő, Szilágyi Sán­
dor asztalos berendezésre 3318.G0 
pengő.

Az ajánlatok a műszaki ügyosz­
tályhoz kerülnek átszámítás vé­
gett, azután pedig sürgősen oda­
ítélik a munkát, hogy a berende­
zést mennél hamarabb, még a ta­
vasz elején meg lehesen kezdeni.. 
<»»«———wm—

A KORMÁNYZÓI PÁR 
EBÉDJE

Budapest, február 23. A kormányzó 
és neje Öfőméltóságaik ma 22 ló perc­
kor ebédet adtak, amelyre hivatalosak 
voltak Angelo Rótta pápai nuntius és 
a diplomáciai testület tagjai, továbbá 
gróf Teleld Pál miniszterelnök és neje, 
dr Vray István a kabinetiroda főnöke. 
Csáky István gróf külügyminiszter, dr 
Ambrózy Gyula államtitkár és neje, 
dr Hörle János rendkívüli követ és 
meghatalmazott miniszter, valamint 
Scholz Andor folyamőrkapitány, szol­
gálattevő szárnysegéd..

Egy 8 jmáxsiás bika
belezuhant a kútba

Amikor kiemelték a hatalmas 
és magával rán

Csütörtökön délelőtt érdekes eset 
játszódott le a Somogyi Pál ucca 8. sz. 
ház udvarán. A Bődé Gyula tulajdonát 
képező hizlaló udvarán

két hatalmas svájzer-bika össze­
veszett.

Dulakodás közben a két bika közül az 
egyik

háttal nekiment az udvaron lévő 
káváskútnak, amelynek káváját 
összetörte és belezuhant. A nyolc- 
mázsás bikának öt méter mély­
ségben csak a feje látszott ki a 

vízből.
A házbeliek egy darabig tanakodtak, 

hogy hogyan vegyen ki az állatot a 
kútbol. de amikor látták, hogy nem 
boldogulnak,

telefonáltak a tűzoltóállomásnak.

állatot a kútból, ismét visszaesett 
tott egy tűzoltót is

A tűzoltólaktanyából Szolnoki Sándor 
lisztgyakcrnok vezetésével tűzoltók 
szakszerű felszereléssel mentek ki a 
helyszínre és hozzákezdtek az életmen­
tő munkálathoz.

A kút felett
csigát szereltek fel, amely segítsé­
gévei sikerült a hatalmas állatot ki 
emelni a vízből. Amikor a bika 
látta a szabadulást, újból megva­
dult és ismét visszaesett, de ezút­
tal magával rántotta Kocsis Dá­

niel tűzoltót is.
A tűzoltók először társukat mentet­

ték ki kellemetlen helyzetéből, majd 
felállították az áI!vádyszerkezetet és a 
csiga segítségével végérvényesen vég­
leg kihúzták a bikát a kútbóL

Rendkívül kiéleződött 
az angol-japán viszony

London, február 23- Mint a ? Daily 
Telegraph« Parisból jelenti, Bonnet 
francia külügyminiszter tegnap fogad­
ta Lukaszievic lengyel nagykövetet és 

átadta neki a francia kormány 
meghívását Beck lengyel külügy­
miniszter számára, hogy londoni 
útja alkalmával látogasson el Pa­

risba is.
Még nem tudjak, hogy a lengyel kül­
ügyminiszter londoni látogatása előtt, 
vagy után teszi e meg látogatását a 
francia fővárosba.

London, február 23. Az angol-japán 
feszültség ismét jelentékenyen kiélező­
dött. Honkong ellen intézett légitáma­
dások az angol lapok szerint angol ér­
dekeket súlyosan sértettek és ez idézte 
elő á feszültség további kiéleződését.

A félhivatalos »Times« azt írja, 
hogy

a hongkongi bombákkal Japán az 
angol kormányt akarja megfrics­
kázni, mert Tokióban elégedetle­
nek Anglia távolkeleti politikájá­

val.
Japánnak az a követelése, hogy- a 
hongkongi nemzetközi negyedben na­
gyobb befolyáshoz jusson, a lap sze­
rint

tarthatatlan, mert Japán a nem­
zetközi negyedben saját terrorista 

szervezetet tart fenn.
Az esetben, ha a nemzetközi negyed 

Japán ellenőrzése alá kerülne, úgy 
egy héten belül a legnagyobb zűrzavar 
uralkodna ott,

A kormányhoz közelálló »Daily Te­
legraph« vitába száll azzal a japán 
mentegetőzéssel, hogy »tévedése tör­
tént A lap hangoztatja, bogy 

japán részről már gyakran han­
goztatták ezt az érvelést.

A »Daily Telegraph« is'azzal vádolja a 
japánokat, hogy a sangháji nemzet­
közi hatóságokat nem támogatták a 
tisztogatási munkában. A lap végül 
megállapítja, hogy 

Anglia (semmiképpen sem fog 
minden további nélkül lemondani 
jogairól a japánok javára a nem­

zetközi negyedben.
Tokió, február 23. Mint a Döméi iro­

da beavatott forrásból jelenti, Arita ja- 
pán külügyminiszter csütörtökön a 
külügyminisztériumban

fogadta az angol nagyköveiét s az 
angol engedményes terület bom­
bázása miatt sajnálkozását fejezte 

ki.

3! bika keit ei « hortobágyi bikavásáron
A Hortobágyi Bikatelep csütörtökön 

délelőtt rendezte meg a hortobágyi 
Kisálomzúgi Bikatelepén a szokásos 
tenyészbikavasárt. Ez mindenkor nagy 
eseménye a debreceni gazdaközönség­
nek és ba most nem is elégíti ki a vá­
sár eredménye a debreceni gazdakö- 
zönséget, úgy ennek oka nem az érdek­
telenségben es nem is a felhajtott 
egyedekben található fel, hanem az 
okok egészen máshol keresendők.,. 
Az érdeklődés most is nagy volt a vá­
sár iránt és arra kiutazott losonczi 
Lossonczy István Debrecen és Hajdú 
vármegye főispánja, a Tiszántúli Gaz­
dakamara elnöke, továbbá Veress Géza 
Debrecen sz. kit. város gazdasági ta­
nácsnoka és Piacsek András a Tiszán­
túli Szarvasmarha Tenyésztő Egyesü­
let igazgatója. Jelen volt Debrecen sz. 
kir. város és Hajdú vármegye gazda­
sági felügyelőség! tisztikara, a nazda- 
kamara, a községek és közületek vá­
sárló közönsége igen nagy számban.

A megjelenteket Polgár;y András a 
Bikutelcp elnöke köszöntötte kereset­
ten szavakban. Az üdvözlésre Los­
sonczy István válaszolt, aki megkö­
szönte a magyaros fogadtatást, majd 
többek között a következőket mondot­
ta:

— Debrecen állattenyésztése az 
utolsó tartaléka a magyar marha 
tenyésztésének. mert üt Ősi szí­
nében és csontozatában tenyésztik

a tenyészbikát a régi főfalaidon- 
Ságok megőrzésével.. „

Ezután kezdetét vette a bika vásár,
A bikákat szigorúan bírálták el és 
ezért sok bika nem részesült olyan 
mértékben állami kedvezmény­
ben, mint ahogy egyes gazdakörök 

ezt mondották.
Ennek a bírálatnak előnye az, hogv ez 
a jövőben jobb egyedek tenyésztésére 
sarkalja a gazdaközönséget. Hátránya 
pedig az, hogy

a községek nem rendelkezvén 
olyan mérvű állami támogatással, 
mint kellett volna, így nem tudhat­
ták teljes szükségleteiket be,"erez­

ni.
Összesen 66 bikát igényeltek. Viszont 
ezzel szemben csak

31 bika kelt el.
A vásárlók közt szerepelt Debrecen sz. 
kir. város, Nádudvar és Borsod vár­
megye több községe.

Legjobb áron kelt el Jóna István 
»Józan«, Mike János «Jeles« nevíj és 
Pap pl er Pál sjablonkaa nevű bikája. 
Jó árakat értek el Nagy Imre, Polgáré 
András és Zöld János bikái.

A három legjobban eladott te­
nyészbika részi vesz az Országos 
Tcnyészállatvásár márciusi kiállí­

tásán is.
A bíkavásár után magyaros áldó» 

más volt.
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A hamis szocializmus és a modern pogányság 
elleni küzdelemre hívta fel a görögkatolikus 

híveket Melles Emii kanonok
a debreceni bombamerénylet negyedszázados évfordulóján tartott

ünnepi gyászmisén
A debreceni bombamerénylet ne- 

gyedszázados évfordulóján a ma- 
gyár' görög katholikusság nagv 
halottainak: Jnezkovics Mikló*, 
Slepkovazky Mihály és ár, Caetfth 
Sándor lelkiüdvéért csütörtökön 
délelőtt a debreceni gör. kát fa. j»-. - 
róchiai templomban ünnepi gyánz- 
/>, i.-e volt, melyre az egyház meg­
hívta a hatóságokat, a megye és a 
város vezetőit és testületéit. Eze­
ket Pupp Gyula szentszéki taná­
csos debreceni paródia- fogadta 
fekete gyász ornátusban a. temp­
lom bejáratánál. A mártírhalált 
nagy vértanúk hozzátartozóit és 
rokonságát a főtemplom Dekeoi- 
dalán. a szentélyben helyezték ej. 
Ezek között láttuk dr. Cmtth Kál­
mán debreceni kir ügyészt, míg a 
szentély evangéliumi oldalán a ha­
tóságok képviselőit láttak. Ez-ek kö 
zott volt Bisza ezredes gyalogsági 
parancsnok, közvetlen mellette Dr 
Bozóky Ferenc az egyetem egyik 
dékánját, majd Bárót hy Zoltán 
táblai tanácselnök. Bade Gyula 
kir. járás bíró és dr. Bal oh Sándor 
tanácsnokot. A misén részt vettek 
meg vitéz dr. Nábráezky Béla vár­
megyei főjegyző. Baja Mihály ref. 
lelkész. Tichy Kálmán Hév igaz­
gató, továbbá mint a Hajdúdorogi 
Gör. Katb. Püspöki Hivatal egy­
kori háziurai: Nagybákay Seszti- 
na Jenő kamarai elnök és líadó 
Rezső konn. főtan, kamarai főtit­
kár, az egyházak és iskolák, növen­
dékei közt a debreceni S ve tits Zár­
da négy apácája is és Debrecen 
város minden vallás* magyar kö­
zönségéből igen sokan.

Pontosan tíz órakor kezdődött a 
naiv ürneni gyászmise, melyet 
Melles Emii nyíregyházi r-r.ró- 
chus kanonok matatott be öt pap 
segédletével. Majd az evangélium 
után Melles Emil hatalmas prédi­
kációt mondott. Megemlékezett (& 
magvar görög katholikus egyház 
mártírhalált halt vértanúiról azt 

■ fejtegette, hogy nem azért halnak 
meg nagy emberek, mert elhagyta 
az Isten őket, hanem ez is az Isten 
boles intézkedése. Majd így foly­
tatta:

— A hamis szabadelvűsed sokat 
vétett az isteni gondviselés ellen. 
Ez a hamis szabadelvűség az em­
beri vagyonnak nagy szabadságot 
adót. Áldozott az arany borjúnak. 
Ez kiváltotta aztán a szegény nen- 
réteg gyűlöletét, mely nekiment a 
tízparancsolatnak is.

Jött a karnis ssoeiálizmm is 
és á kettő aztán megszülte a 
modern pogányságot a faj és 
vér mithoszát. A faj és vér 
kultusz nem ismer semmit. 
Mintha minden a. vértől füg­
gene. Azért kérlek benneteket 
katholikus testvérek száll ja tok 
szembe ezzel a modern p>> 
gúnyságaal és ne csüggedje­
tek, az Isten nem hagy el tite­

ket.
Velünk van Krisztus, mert jól je­
gyezzétek meg,

minden túlzás beleütközik az 
Úristen sziklájába és minden 

túlzás megsemmisül.
Biz zu n k' az Isten gond v iselésében.

A mély és nagybarázdákat szán­
tó beszéd végén ájtatosan imádko­
zott, hogy a hajdldorogi gör. kath, 
püspökségnek még

idegen járom alatt nyögő ré­
sze mielőtt térjen vissza az or- 

szálához.

A prédikáció után folytatódott a 
gyászmise magyar nyelven az ó 
rítus szerint. Végezetül Melles 
Emil áldást osztott.

A mise alatt Mátyás József gör. 
kath. tanító énekelte a mise szóló 
számait, míg a gyaszénokekét és a 
Boldogasszony anyáid.: régi egy­

házi zsoltárt a gör kath. iskolák 
vegyeskor.a

Ilidben tizenkét orakór a keres­
kedelmi és iparkamara Yerbőezy- 
nteai székhazán lévő emléktábla 
előtt, zajlott le ünnepség, amely 
nek során megkoszorúzták a vér­
tanúk már rángták'óját. A kegye­
lete- ünnepségre nagyszáma kö­

zönség gyűjt egybe, melynek sora­
iban ott volt Csattk Kálmán kir. 
ügyész is, aki rokonságban van a 
három vértanú közül Csalik Sán­
dorral.

Az emléktábla előtti ünnepség s. 
Himnusz el éneklése vei kezdődött, 
majd dr. Ráday László a \ a-vary 
Pál Kör örökös te. elnöke te rtotín 
meg gondolatokban gazdag emlék­
beszédét. Az emlékbeszéd után 
Mátyás József gör. kát. tanító he­
lyezte el a babérkoszorút az em­
léktáblán. A Szózat v> a Nemzeti 
Hiszekegy elének lésével ért véget 
a vértanúk emléktáblája előtti ke­
gyelet es ünnepség.

122 árvagyermeket ruházott
fel a református egyház

Csütörtökön délben megható ün­
nepség folyt le a református egy­
ház tanácstermében, ahol

122 árvagyermeket láttak cl 
meleg alsóruhával. A reformá­
tus egyház a téli felruházást 
már hónapokkal ezelőtt végre­
hajtotta, tekintettel azonban a 
hosszá télre, most póffelrnhá- 

zást végzett.
Az alsóruhák anyagát az egyház 

árvaalapja szerezte be, az elkészí­
tést pedig a Piac utcai egyház- 
rész és a Templomegyesület höl­
gyei hajtották végre. Az akciót 
Cray Sándor egyházkerületi fő­
jegyző szervezte meg és A r y 
Gvula árva gondnok irányítottá.

íven részt vett
ünnepség, ame- 
árvangyi bizott­

ság több tagja is, énekkel kezdő­
dött, majd Sipos Imre lelkész in­
tézett megható beszédet a gyer­
mekekhez, hangoztatva, hogy a 
szeretet sohasem fogy el é- 

az árvagyermekek sem érez he- 
tik azt, hogy nincs gondosko­
dás róluk. Az egyház és a ha­

za gondoskodik róluk, 
legyenek tehát hű fiai úgy az egy­
háznak, mint a hazának.

8i pos Imre lelkész ezután imát 
mondott, majd közének után A r y 
Gyula ártagondnok kiosztotta a 
Tnhaneműeket a gyermekek kö­
zött*

Öngyilkosságra készül 
I sikkasztással gyanúsított 
Rosenfeld Endre ügynek

26,000 pengő kárt jelentett be
Részletesen beszámoltunk arról, 

bogy a budapesti rendőrség a napok­
ban Budapesten elfogta Rosenfeld 
fődre debreceni ügynököt, aki 16 ezer 
pengőt elsikasztott A nyomozásba be­
kapcsolódott a debreceni rendőrség is 
és a nyomozás során sok érdekes dol­
got állapítottak meg.

Rosenfeld Endre neve már nem 
épen ismeretien a debreceni rendőrség 
előtt. Több alkalommal került bíróság 
elé s legutóbb is két és fél esztendőt 
töltött a váci fegyintézetben.

Közel egy éne, amikor kiszabadult 
ismerőiéi előtt kijelentette, hogy 

becsületes ember akar lenni.
Ugv látszott, hogy ezt az ígéretét be is 
tartja, mert dolgozott.

Később azonban a kártya ismét a 
bűn útjára vitte a javulni akaró em­
bert. Nagy rabén összeismerkedett vi­
téz Imre Lajossal a Futára bizományo­
sival, akinek Rácz Endre néven mu­
tatkozott be és azt mondta, bogy az 
Áruforgalmi Rt. alkalmazottja.

Vitéz Imre Lajos ezután megbízást 
adott Rosenfeld Rácz Endrének, hogy 
sz-liítson neki 270 mázsa búzát, 1000 
mázsa morzsolt tengerit, 1000 mázsa 
napraforgómagot és 600 máz«:! tökma­
got.

U megrendeléskor vitéz Imre 28 
ezer pengőt arlott át Rosenftddnek, 
aki kijelentette, hogy az áru már 
rakodás alatt áll és a napokban

Ft
várja érkezését.

nfi-trl Pmlr* 1*2.000 r»-n

a nagyrábéi Futára bizományosa
lóban vásárolt búzát, a többi pénzzel 
pedig felutazott Budapestre, ahol az 
■gyik kártyaklubba ment feL Az ügy­

nöknek azonban nem lehetett nagy 
szerencséje, mert a nála lévő pénznek 
uagy részét elvesztette.

Rosenfeld Endre az átkártyázott 
éjszaka után felment a főkapitány­
ságra és cdpanaszolta, hogy pénzét 
elnyerték és kérte a rendőrséget, 
hogy ha lehet szerezzék vissza 

pénzét.
Azt azonban elhallgatta, hogy a pénz 
nem az övé volt. Miután Rosenfeld a 
pénzt nem hazárdjátékon veszítette el, 
a rendőrség nem tudott tenni érdeké­
ben semmit sem.

Amint Rosenfeld elhagyta a rendőr­
ség épületét megérkezett vitéz Imre La­
jos feljelentése is. Azonnal detektívek 
mentek ki Rosenfeld lakására 

s amikot az ügynök meglátta a 
detektíueket, ki akart ugrani az ab­
lakon, de ebben megakadályozták 

és bekísérték a főkapitányságra. 
Rosenfeld Endrét kihallgatása után 

őrizetbe vették. A budapesti, nyomozás 
befejzése után a nyomozást Debrecen­
ben is megindították.

A nyomozás eddigi megállapítása 
szerint vitéz Imre Lajos, a nagy­
rabéi hitura bizományosa Sß.OtX) 

pengő kárt jelentett be.
Vgv láb zik azonban, hogy Rosmfeid 
Endrének Debfecr-'-’- :n bűntársai i< 
voltok, s ny.«a>v.o'<H ci bt :i u ir^*

izleíessé.
izszi a sützmánuf

ban is megindították. Rosenfeld Endre 
egyébként a debreceni rendőrségnek 
írott levelében bejelentette, hogy ön­
gyilkosságra készül.

Laba fort a -göderben
súlyos baleset történt csütörtökön 

délben a Tanító ucea 3. számú ház ud­
varán. (jumbos lózsefné 38 eves kerei­
kről oc-ged felesége az udvaron egy gö­
dörbe esett es oly szerencsétlenül zu­
hant a földre, hogy baltában nyűt 
csonttörést szenvedett

A szerencsétlen asszonyhoz a ház- 
beliek azonnal kihívták a mentőket, 
akik elsősegén-ben részesítették, majd 
Kiszállították a sebészeti 
felvették ápolás végeit.

Megállapították 
a minimális borbély- 

és totirasztarifát
A kereskedelmi miniszter a Ke­

reskedelmi és Iparkamarákhoz in­
téz- tt leiratában megállapít-Ifit 
úgy a főt árosban, mint a vidéken 
a minimális borbély- és fodrászt»-
rifat. Egyben felhívta miniszter a 
kamarákat, hogy a megállapított 
kiszolgálási árakat az árrombolást 
ügyek elbírálásánál vegyék figye­
lembe. Az új minimális borbély- 
ős fodn-zíariía, amelynek élett> 
léptetőséről a budapesti és vidéki 
ipart esi illetek hamarosan intéz­
kednek. a következők:- sima borot­
vál ás Budapest területén belváro­
si és ezzel egy tekintet alá »-só üz­
letekben 25 fillér, budapesti ala- 
esonyabbrendű üzletekben és a vi* 
déki városok belső területén lévő 
üzletekben 29 fillér, a vidéki váro­
sok külső területén, - valamint a 
községekben- levő üzletekben 16 fil­
lér. — Ugyanolyan osztályozás 
szerint fazonhajvágás 50. 40, 30, 
géphajvá-íás 40, 30, 24, mellékmun- 
kák 10—S0.10—20,10—20, fejmosás 
50—S0, 40—60, 30—50 fillér — Női 
fodrászatnál: vasondolá’ás 70. 50, 
40, vízhullám 100, 80. 60, ha jvává 3 
60, 50. 4ú, fejmosás 70, tíO, 50, sző­
kítés 3.50, 2.50. 2,—. haj festés 7.—, 
5.—, 4.—, tartóshullám 7.—, 5.—, 
4.— fillér.

— Nyilvános zngirász-névsor a bu- 
dapwli bíróságokon. Budapestről je­
lentik: A budapesti bíróság és ügyész­
ségek ft kete tábláin kifüggesztették a 
zugirászok névsorát. A listán öl em­
ber szerepek akiket a múlt cvben ítél­
tek ei jogerősen zugirászat miatt.

Vígszínház
Ma utoljára Zilahy Lajos
kedves, vidám magyar filmje:

Nagy Aliz, Olasz János, 
Málv fiprő RÚTsabpervl.

Holnaptól:
Asszonyok a iklrtőnben ’
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Á Piarista-tea résztvevőinek 
névsora

i

A iBáksíüTcísét! asztalánál jelen vol­
tak : Meliau Márton apostoli kor­
mányzói heiviliik, dr Riifl'y X"arg;i Kál­
mán, <Jr Kreiki-r Aladár a szövetség 
aleloöke, dr Bacsó Jenő rector, dr 
Milicker, dr Roska egyetemi tanárok, 
Halász Miklós gazd. akadémiai igaz­
gató és neje. Weszclovszky Gábor. dr 
Bátor! József piarista lögimn. igazgató 
dr Rassovszky Kálmán, dr Hanzeiy 
Lajos, Bánszki Tamás. Szűcs Vince.

A háziasszonyok asztalánál jelen 
voltak : dr Kreiker Alatiárné: dr Botin 
Ed éné, dr Roska Márton, dr Bátky 
Miklós, dr Bohn Ede, dr Kreiker A., 
Nemes Kálmán. — Dr Tóth Kálmánné 
és vitéz dr Tóth Jánosné: dr Bogéi Jő- 
zsefné. Örmény íiézáné, dr Kakas iván- 
dorné, ifj. Nónay Györgyin', dr Orosz 
lenöné, Aimássy Irén, Gsatth Edit ke, 
Bőgel Anikó, Demény Éva, Orosz Sá­
rika, dr Bőgel József, dr Csatth Kál­
mán, Demény Géza a Piarista Piák- 
zÖvetség főtitkára, dr Kazak as Sán- 
:or, dr Major József, dr Tóth Kálmán 

, é*z dr Tóth János, dr Újházi József, 
dr Blaskovits Zoltán, Nónay György 
dr, Pócsy János dr. Kaszanyitzkv E., 
Toroezkai György, ifj. Demény Géza, 
ír-p Milleker Rezsóné és Grassl Iler- 
to-itné: dr Bacsó Jenóné, Bozókv Má­
ra, Renató Klériné, dr Bacsó Jenő,

Milleker Rezső, dr Tamás György, 
Lakáts József, dr Magyar István, R.

rtó Eléri, dr Kun Sándor, dr László 
Mihály, Grassl Herbert, Éber János. 
Dr Láng Sándorné : Szentkirályi Kál­
mánná, Szentkirályi Lászlóné, Ambrus 
Erzsébet, dr Láng Sándor, dr Szentki­
rályi István, Szentkirályi László, Ku- 
biayi Béla, Láng Kornél, ifj. Láng 
Sándor. — Gref Endréné : vitéz Nagy 
Paine,,, Benyáts Emilné. Szentiványi 
Döme, Reintz Dezső, Gréf Endre Szent 
ivánv Éva és Rőzsika. — Ábrahám 
Andrásné : özv. Bosznay Isi vámív. Mi­
hali k Ferenc né, dr Unger József né, 
Vágó Gyuláné, Fejér Kálmánné, Mi- 
halik Ferenc, Szundy Baba, Abrakául 
András, Fejér Kálmán, Vágó Gyula, 
Mislev Kálmánné. — Vitéz Szegedy 
Gyuláné és Karászy Paine : Halmos 
Rezsóné, Homolay Gézáné, Homoluv 
Micka, vitéz. Szegedi Gyula, Halmos 
Rezső, Karászy Pál, Ráez Iván. Zá­
honyi Győző, vitéz Szegedi László, Ka­
rászy György. — Lovag Vidnni János­
né : dr Nagy Endréné, dr Répássy 
ístvánné, lovag A'idoni János, Vidnni 
B. János, dr Répássy István, dr Nagy 
Endre, dr Vidoni Jenő, a Piarista 
Diákszövetség titkára. — Ferenczy 
Endréné : Szaplonczav Györgvné, vi­
téz Ferenczy Lászlóm', dr Fiilöp An­
dorne, Szaplonczav Márta. Sasady A., 
Ferenczy Nóra, dr Fiilöp Andor, vitéz 
Ferenczy László, Osváíh Jenő, Szent- 
páli Gavallér Kálmán, Bálliori István. 
Dr Gálbory Sámuel né : Sz. Nagy Gi­
zella, özv. Kopnyik Lajosnc, Méhes 
Juci, dr Dóczv Gedeon né, dr Fábián 
Sándorné, dr Gálbory' Sámuel, dr Fá­
bián Sándor, Lakatos Gábor, dr Dóczv 
Gedeon, Naményi Zoltán, ifj. Dóczv 
Gedeon. — Mónus Fervncné : Simonfv 
Miklósné, dr Bállá Bertalanné. Balia 
Gizella, Tőkés Barnáné, dr Károssá 
Pfeiffer Józsefné és leányai, nagy­
váradi Stepán Lászlóné, dr Bulla Ber­
talan, Simonífy Miklós, Tőkés Barna. 
Szöts János, dr Károssá Pfeiffer Jó­
zsef, ifj. Simonffy Miklós. — Köntsek 
Lászlóné: Kontsek Gézáné, Kovács 
Dánielné, Afonyi Zoltánué, vitéz Dá­
vid Gézáné, dr Széky Antalné, Au er 
Kálmánné, dr Kontsek Béla né, Varga 
Endréné, Hornyatsek ístvánné, dr Po- 
komándy Dezsőné, dr Árvav Lászlóné, 
Rácz A délka, Kontsek László, dr 
Kun lsek Béla, Kontsek Sándor, Afonvi 
Zoltán, vitéz dr Dávid Géza, dr Széki 
Antal, Varga Endre, Hornyatsek An­
dor, Szítba László. — Dr Bajmóczy 
Endréné: özv. Kollár Dánielné. dr 
Erhardt Tivadarné, Németh Sándorné 
dr Bodnár Józsefné, Répássy Már!in­
ka, Kovács Ibolyka, dr Erhardt Tiva­
dar. dr Bodnár József, dr Bajmóczy

Endre. — Szász Gézáné : Kamarás M. 
Szabó Duci, Szász Géza, vitéz Kopócsy 
Tibor, dr Somival József, dr Szabó /-- 
Makoldi Sándor, Ma kőid i Viktor, — 
Sághv István. — Mirgay Lászlóné : dr 
Szeverényi Szaniszlónc, özv. Kálozdy 
Andorne, dr Szeverényi Szaniszló, 
Mirgay László. — Dr ítorossy József- 
né : özv. Salgó Lászlóné, dr Kovács 
Pere tinié, Sieghard! Lászlóné, Lődér 
Margitka, Lemberknvils Alajos, dr 
Kovács Kerev.e. dr Kaik Tibor. Sieg­
hard l László, dr Sípos László, Pásztor 
János, Kovács György, Borossy A. — 
Dr Veress Lászlóné : Dobsa Sándorné, 
dr Veress László, Popsa Olga. — Ga- 
lamb Kéretlené : dr Praznovszkv A-ne 
dr Praznovszkv Gyuláné, Galamb Fe­
renc, dr Praznovszkv Gyula, Galamb 
Gvörgv. Horváth Lászlóné : Szilágyi 
Lajosné, Horválh László, Horváth 
Gabriella. — Dr Tarján Oszkárné : dr 
Szcszich Gyuláné, Kova Is Éva, dr Tar­
ján Oszkár, dr Szcszich Gyula, — T)r 
Való Antalné s özv. Kiss La josnc, dr 
(Isire Ferenc, Károlyi Ferencné, Ko­
vács Krolyné, dr Való Antal, Köves 
Károly, Károlyi Gábor. — Ganofszky 
Lajosné : dr Bán ístvánné, dr C.sikv 
NI ész á ros Tiborné, Ganofszky* Sárika, 
Ganofszkv Lajos, dr Saulba László, dr 
Bán István. Nagy Miklós, Marscbafkő 
Gábor, dr Csiky Mészáros Tibor. — 
Jóst Ferencné : Körösi Lászlóné, Kö­
rösi Magda, Sükösd Ferike, Jóst Fe­
re ue, dr Tóth Zoltán, Futó István, 
H auf fel Ervin, Rácz Antal, dr Ráboid 
Elek. — Vidoni Lajosné : Sümegbe 
Józsefné, Pécsváradi Ferencné, Hegyi 
Ferenc, Vidoni Lajos, Pécsváradi Fe­
renc, Pécsváradi Antal. — Sarkadi 
Antalné : Józsa Rezső né, Hetényt 
Aladárné, Németh Lászlóné. Vá 1 y 1.1- 
1 uska, Diets Böskc, Józsa Klára, <lr 
Papp Endre, Józsa Rezső, Ni nudli T... 
Németh Tibor, Sarkad! Sándor. — 
Jávor Gyuláné : Dénes Lajosné, Jávor 
Edit, Takács Gyula, dr Wittmann A., 
Dénes Adél, Jávor Gyula, Takács 
Paula, Kovács Kató. Dcne§ Gizi, Sze­
me red i Klára. — X itéz Csillik GyörSy- 
né : Gunda Gyula és neje. Pa rády Zol­
iéi imé, Hutay Károly né, Huszkay Im­
rémé, Újhelyi l'ábry Gizella, Újhelyi 
Nelly, vitéz líuszkav Imre, dr Reitz 
An tahié, Ferenczy Laura, Zselyeznvák 
Magdi, vitéz Porfy Ede és neje, dr Rex 
Sándorné. —Révay ístvánné : özv*. dr 
Ráérné és leánya, Büleli László és ne­
je, Btilch Babéi, dr Szemére Antalné, 
Erdélyi Klára, Révai István, Révay 
Babus, dr Aba Ervinné, Aha Ildikó.

Szőlőtelepítésre utólagos 
engedélyt csak február 

28-ig lehet kérni
Az új hegyközségi törvény értelmé­

ben 1938 augusztus 2-től számított há­
rom évig egyáltalán nem sazbad °z5!0c 
telepíteni.

Felújítani csak filioxerának ellenálló 
(immunis) homokon vagy hegyalján 
fekvő területen telepített, továbbá a 
szőlőművelésre kiválóan alkalmas ho­
moktalajon az 1938 augusztus 2-a előtt 
telepített szőlőt szabad.

Aki a fenti rendelkezések megsze­
gésével szőlőt telepít, vagy felújít, ki­
hágást követ el, az ítéletben a törvény­
ellenesen telepített, vagy felújított 
szőlők kivágását minden esetlsen el 
kell rendelni és 30 nap alatt foganato­
sítani.

A régi hegyközségi törvény értelmé­
ben 1929 május 4-e után új szőlőt te­
lepíteni csak a föidmívelésügyi minisz­
ter előzetes engedélyével és csak oly 
területen volt szabad, amelynek talaja 
egyéb gazdasági művelésre alkalmat­
lan immunis (filioxerának ellenálló) 
homok, vagy hegyoldalon fekvő olyan 
terület, melyen a filloxera-yész fellépé­
se előtti időben már volt szőlő. ,1 ti­
lalom nem terjedt ki azokra a birtoko­
sokra, akiknek betelepített szőlőjük 
nem volt. vagg ha volt az kisebb volt 
1000 négyzet ölnél. Ezek a birtokosok 
háziszükséglelük fedezésére legfeljebb

1000 négyzetöle!, illetve annyit telepit- \ niszter indokolt esetekben ulólag<is en-
beitek, amennyivel szőlőjükéi 
négyzetölre kiegészíthetlek.

Az engedély nélkül végrehajtott sző­
lőtelepítésekre a föidmívelésügyi mi-

gedélyt csak azok részére adhat, akik 
ilgirányii kérelmüket legkésőbb 1939, 
évi február hó 28, napjáig szabálysze­
rűen előterjesztik.

A megmérgezett 
1városiIrta:

S. de Seintmurget
Fordította: 

Borbíró Lóránt
(-30)

— Majd csak egymásután, — 
mondotta az óvatosan.

— Én égek__
— Nem úgy .értem. Először cn, 

aztán a barátom ...
— "Kérem, — mosolygott az el­

len fél.
A felügyelő rágyújtott. Adams 

is.
— Hát az úgy volt, —- kezdette 

meg elbeszélését az az ember, aki 
rettegésben tartotta hosszú időn 
keresztül a metropolist, — hogy 
eleinte nagyon unatkoztam.

Adams ásított egyet. .
Majdnem annyira, mint __ maga 

- folytatta a beszélő. — Elhatá­
roztam, hogy csinálok valamit. — 
Sokáig gondolkoztam, hogy mi 
lenne a legjobb. Akkor fedeztem 
fel, hogy legbiztosabban az embe­
rek szenvedélyére lehet számítani. 
Kz az olyan csapda, amib-o min­
denki beleesik. Még a leg megfon­
toltabb ember is rabja valami ki­
esi szenvedélynek, például Ön is 
kapitány úr. Ön például nem ko- 
kainista, de nikotinista és nem tud 
ellenállni annak, ha kedvenc ciga­
rettájával kínálják meg. Pedig 
ilyen módon lehet megtéveszteni 
és hatalomba ejteni az embereket. 
Akinek aszpirin helyett kokaint 
adnak, az azt tartja ízletesebbnek. 
Önnek nem tudom, hogy ízlik a 
cigarettám...

A kapitány hirtelen hatalmas 
erőfeszítéssel felemelkedett. Mint­
ha minden tagja ólomból lett vol­
na. Adams már aludt, kábul tan és 
mélyen.

A kapitány a revolver után ka­
pott. Az ellenfél mosolyogva vette 
el előle. Ütésre készült, de a legki­
sebb lendület lesodorta a földre. 
Összeesett, magával rántva az 
egész vitrint, ami mellett ült.

— Hű... — szisszent fel ellenfe­
le. — Ez nem kellemes fordulat. — 
Csak be ne jöjjenek.

Be kint már hallatszottak is a 
lépések. Egy pillanatig habozva 
megállt, majd sajnálkozó pillan­
tást vetve az eszméletlen emberek­
re. kinyitotta az ajtót és barátsá­
gosan köszönt az elősiető detektiv- 
nek.

Jó óra múlva a detektívek mos­
ták* fel a kapitányt és Ad am sót. 
A kapitánv fájva nvult a fejéhez.

— Elfogták?
— Kit?
— A kokain isi a. banda vezérét!
— Hírét se láttuk...
— Senki sem ment ki innen .

- — Senki.
— Egy lélek sem ?
— Csak Herendi felügyelő úr.
A kapitány sóhajtva dőlt vissza.
— Fai bizalmatlan marha. Miért 

is nem mondtam meg masuknak? 
Ö az. akit le akarunk tartóztatni...

XIV. fejezet.

Az utolsó felvonás.

Mikor már * a rendőrkapitánysá­
gon ültek, fájó fejjel és dühöngve. 
Adams megszólalt: 

i — És most mi lesz ?

A kapitány a fejét fogta.
— Szörnyű, hogy mennyire fáj 

a fejem. Mennyire igaza volt an­
nak a csirkefogónak: mindenkinek 
van valami kis szenvedélye, —- 
amelynél fogva meg lehet fogni. 
Engem a kedvenc cigarettámmal 
csípett cl.

— Hogy mi lesz? Azt aztán én 
sem tudom. El kell fogni, ha törik, 
ha szakad, mert amíg talpon van, 
addig egyikünk sincs biztonsági­
ban. Kiadtam a. parancsot, hogy 
tartsanak felügyelet alatt minden, 
kijáratot a városból, dekát egy 
magános ember úgy szökik meg, 
ahogy akar.

Virágocska, akit rögtön elhívtak 
lakásukról, közbeszólott:

— Nem hiszem, hogy megszök­
ne. Bosszút fog állam__

A kapitány is helyeselt.
— Én is azt hiszem, de hogyan 

akarja ezt megtenni, ezt nem tu­
dom. Az bizonyos, hogyha minket 
eltesz a láb alól, akkor a mi val­
lomásunk egy szót sem ér. Honnan 
tudjunk újabb bizonyítékokat sze­
rezni, amik nem egyéni vallomá­
sok, hanem tárgyi bizonyítékok! 
Ha mi í véletlen: elpatkolunk, 
könnyen be lehet úgy állítani a 
dolgot, hogy mi voltunk a banda 
fejei...

— billened is, — intett Virágocs­
ka felé — el ne felejtsük, hogy kö- 
rözőievél van kiadva, amelyet 
csak miniszteri engedéllyel lehet 
visszavonna — Én a kapitányom 
mellett bátran és egyedül kiállot­
tam és az ő emléke még ma sínes 
tisztázva. Te — fordult Adamshoz 
— egyik iögyanusított vagy a saj­
tó szemében.

— Azt hiszem — szólt Virágocs­
ka —, még ma éjjel fog valami 
történni.

— Bár történne — csillant meg 
Adams szeme.

— Nem egészen úgy van — 
mondotta a kapitány. —- Én is azt 
mondom, hogy bár történne, de 
azért nem szeretném, hogy ottma­
radnék a porondon és még kevés­
bé szeretném, ha ti maradnátok 
ott. Ha őriztetni fogom magunkat, 
lesz annyi eszük, hogy nem támad­
nak, viszont lia időt adok nekik, 
akkor jobban felkészülnek, míg 
most az első tehetetlen düh feszíti 
a vezérüket. Be azért próbáljuk 
meg...

Behívta a legmegbízhatóbb em­
bereit, azokat, akikkel együtt volt 
Herendi lakásában.

— Húsz emberre van szüksé­
gem. Húsz megbízható emberre. — 
Olyanra, aki nines senkivel sem 
érintkezésben, aki tud hallgatni, 
verekedni és ezerszáza lékig meg­
bízható. Tudtuk húsz ilyen em­
bert ?

— Akik a kapitány úr keze alatt 
szolgáltak — mondotta a rang­
idős tiszt —, azok mind olyanok, 
mint a vas. Csendesek, de erősek.
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1939 február 24. TISZANTULI FÜGGETLEN ÚJSÁG

(FOLYTATÁS A
Ez óriási munkaterületet je­

lent gazdasági életünknek és " a 
nemzet nevelésének teljes átszer­
vezésével. E reformpolitika sikeré­
hez azonban

tárgyi és lélektani előfeltéte­
lek kellenek.

Megítélésem szerint ezek az elő­
feltételek

megtalálhatok! illetve megte­
remthetők. Az anyagi előfel­
tételeket megteremtheti a he­
lyesen átgondolt gazdasági 

program.
— Mi sohasem tagadtuk meg a 

megbecsülést a két hatalmas nem­
zettel szemben: a fasiszta Olaszor­
szággal és a nemzeti szocialista 
Németországgal szemben. A két 
nagy nemzet megtalálta

a maga új életformáját 
azért, mert volt két nagy állam­
férfi, aki megtalálta a nemzet lei­
kéhez vezető utat. Nekünk is meg 
kell találnunk az utat fajtánk is­
meretében a magyar lélekhez.

Meg keli becsülnünk a ma-

2. OLDALRÓL.)
gyar ember büszkeségét, sza- 
badságszeretetét, függetlensé­
gét és ragaszkodását az egyé­

ni szabadsághoz,
amelyet becsülettel mindig össze 
tudott egyeztetni a nemzeti közös­
ség iránti magatartásával.

Úgy érezzük, hogy a minisz­
terelnök úr egyénisége alkalmas, 
hoey ennek a nagy reform mun­
kájának irányítója legven. Cél­
kitűzései megfelelnek a'mi tiszta 
értelmű fajvédő felfogásunknak. 
Munkája kezdetén ezért

bizalommal fogadjuk.' 
Legyen meggyőződve arról, hogy 
akár javaslatainak konkrét támo­
gatásával, akár az objektív építő 
kritikával csak segíteni kívánjuk 
őt abban a. munkában, amelvnek 
megvalósítását a Ház előtt ismer­
tette.

Mi ke ez Ödön nagy taps köz­
ben ült le helyére, ezután Peyer 
Károly a szociáldemokrata párt 
nevében szólott a kormánypro­
gramhoz.

Beszélnek a nyilasok is...

Peyer ivnrédy lemondásáról 
és a bombamerényletről

Peyer kijelentette, hogy a mi­
niszterelnöknek most is olyan 
nagy a feladata mint 18 évvel"ez­
előtt.

A szélsőséges demagógia ha- 
* talmába tartja az ország egy 
részét. Közalkalmazottak, vál­
tozatlanul részt vesznek szél­
sőséges szervezkedésekben. —
Imrédy lemondása külföldön 
nevetségessé tette az országot, 

mert az, hogy egy nyolcadrészben 
zsidó, lehet

hálás kabarétéma, 
de a lemondásnak nem lehet az 
oka.

Ezután Peyer a bombame­
rényletről beszélt. Hajszolják a 
bombamerénylet ügyében szereplő 
fekete autót.

Ezt az autót egy bizonyos ha-

Sigray beszéde
Németh Vilmos után 8 i g- 

ray Antal gróf szólalt fel. Nehez­
ményezte, hogy

á nyílt felszólítás dacára sin­
csenek a kormánypárt ketté­
szakadásának körülményei 

tisztázva.
A reformokat, melyeket a minisz­
terelnök bejelentett sokalja. Ez­
után a hadsereg fejlesztéséről be­
szélt és leszögezte, hogy

egy nyugaton kitörő konflik­
tus esetén, Magyarországnak,

jozási vállalat hozta Buda- 
pestre és el is vitte, ne keres­
sék tehát a fővárosban. Kifo­
gásolja. hogy a sajtó munká­
ját a bőm ba merénylet tel kap- 

csolatban is korlátozták.
A kormány azt is meg akarja 

akadályozni, hogy előkelő magyar 
politikusok külföldi lapokban 
megjelent nyilatkozataival a ma­
gyar lapok foglalkozhassanak. A 
szaklapok és időszaki lapok enge- 
oejj ének revíziója olyan módon 
ment végbe, hogy az 

egyértelmű a politikai zsaro* 
lássál.

Beszédét azzal fejezte be, hogy 
mindenkit áthat a felelősségérzet, 
mert a közeljövőben arra kerülhet 
a sor, hogy az országot súlvos 
veszedelemtől menti meg.

ameddig csak lehetséges sem­
legesnek kell lennie.

Ezután a zsidókérdésről beszélt 
b 1 gJ, a.N és felhívta a figyelmet 
az előálló gazdasági nehézségekre 
es kijelentette, hogy

ha megcsinálják a zsidó refor­
mot, akkor aztán valóban ve 
jajgasson senki, hogy nincs 

elég munkaalkalom.
Hajlandó megszavazni a helves 
reformokat, de szembe fos szegül­
ni a helytelenekkel.

Rassay éles bírálata
A következő szónok Rassay Ká­

roly volt. Világosan és határozottan ki­
jelentette, hogy

nincs bizalommal a miniszterel­
nök és kormánya iránt, 

politikájának alapgondolata a polgári 
szabadság eszméje, államvezetésí esz­
köze a demokrácia. Ez a politika a vi­
lág kultárncmzetcinek a politikája és 

az ezzel ellentétes elgondolások hó- 
ború utáni tünetek, amelyek el 

fognak tűnni.
Jelszavasnak tartja a miniszterelnök 
beszédét és képtelenségnek könyveli el, 
hogy egy politika lefoglalja magának 
a kereszténység nemzeti gondolat és a 
-zociális törekvések jelszavát. Egy 
iiyen politikában a parlament csak ä 
polgárháború előkésztésének színhe­
lye. A miniszterelnök beszédével ellen­
tétben

a kormány tagjainak részvételével 
olyan agitáció folyik az országban, 

mely a parlament ellen tőr.
Az államvezetésí segédeszközöket nem
lehet az állatvilágból kiválasztani Ez

az egyenruhás, uniformisos világ a 
Popolo d ílalia által bejósolt egvpárt 
rendszerhez fog vezetni.

Indokolt volna, ha a miniszterel­
nök nevelő szellemének hatását 
elsősorban a AEP-képviselők éret­

nék meg.
Ezután a zsidótörvény ellen beszélt 

és javasolta, hogy
a Ház küldje vissza n javaslatot 

em kisebb bizottsághoz, 
mert ez az ötletszerű, pillanatnyi han­
gulatból született törvény helyrehozha- 
tüt lan rombolást fog végezni.

Ezután Hubay Kálmán szólalt fel.

— Szenvedő beteg asszonyok
gyakran már egy kis pohár ter­
mészetes »Ferenc József, kese ni- 
vízzel is nagyon könnyű, lágy bé!- 
Kiürülést érhetnek el, ami igen 
sok esetben rendkívül jótékony 
nmííísssI vau a 
Kérdezze meg orvosát,

Hubay Kálmán azzal kezdi 
felszólalását, hogy a hungarista 
mozgalom bizalmatlan a kormány­
nyal szemben.
^Gróf Festetics Domonkos: 

Együtt van Rassayval!
Rassay Károly, aki már ki­

felé tartott a teremből, most visz- 
szafordul és emelt hangon ezt 
kiáltja a kormánypárt fele:

— Ez kisebb baj! A nagyobb 
baj az, hogy az önök vezetői 
együtt voltak Szálasival! Néz­
zék meg Szálas! újrafelvételi 
kérelmét és tegyék el. mint 

történelmi dokumentumot!
. Kassay nagy feltűnést keltő 
közbeszólására a jobboldalon 

egyetlen hang sem válaszol, a 
kormánypártról senki sem 

tesz megjegyzést.
H ah a y Kálmán azt állítja, 

hogy az új kormány kinevezésével 
a válság nem oldódott meg.

Ezután így folytatta: 
Magyarországon eddig csodás 
forradalmat nem készített elő 
más, csak a magyar királyi 

kormány.
—Január 8-án, Vízkereszt nap­

ján, tehát farsang kezdetén indult 
a csodaszarvasmozgalom, amely 
csodálatosképen Ha mvazószerdán 
bukott meg, amikor vége a far­
sangnak.

— Szálasit három évre ítélték, 
mert a parlamentről megjegyzése­
ket tett, ugyanekkor egy minisz­
ter azt mondotta, hogy a demo­
krácia egyenlő a parlamentariz­
mussal. a parlamentarizmus pe­
dig egyenlő a fecsegéssel... (Fel­
kiáltások a baloldalon: Jaross! 
Ja ross mondta,)

H n ba y Kálmán:
Szálasit daróeba öltöztették, 
mert azt mondotta, hogy át­
meneti diktatúrára van szük­
ség, azt pedig, aki nem hirdet­
te, hanem ténylegesen meg. 
valósítani próbálta és mozgal­
mának alátámasztására külön 
gárdát szervezett, az providen- 

efálís államférfiú 
Hubay Kálmán ezután a Do­

hány uccai merényletről beszélt 
részletesen a kormánypárt állandó 
ellentmondásaitól kísérve. Meg­
állapította. hogy azon a napon, 
amikor február 8-án a »puska­
poros.: merénylet történt, többeket 
előállítottak, de

ezek nem hungaristák voltak, 
hanem az új mozgalomhoz tar* 

toztak.
IElénk moz?í* a kormánypárton, 
nagy zaj a Ház minden oldalán.)

Hubay Kálmán növekvő izga­
lom mellett folytatja: A hungaris­
ta^ mozgalom vezetősége a bombát, 
mint politikai eszközt és a puffan­
csot, mint a politikai meggyőzés­
nek az eszközét, undorral utasítja 
vissza. Feltéve, de meg nem en­
gedve. hogy a hungarista-mozga­
lom ezeket az eszközöket heiktat­
ja,

biztosíthatom a Házat, hogy 
<z a merénylet másképen sike­

rült volna.
Báró Vay Miklós: Mi az. még 

fenyeget? Magukra is vonatkozik 
a statárium!

Hubay Kálmán azt állítja, 
hogy a kormány a bombame­
rénylettel kapcsolatban törne.
£tes internálásra és a hunga­
rista mozgalom feloszlatására 

^ készül.
Üssenek csak el bennünket _
mondotta — a közeli választáso­
kon való indulástól azzal, hogy a 
párt első garnitúráját Nagykani­
zsára viszik, mi mindent Válla- 
lünk; de a nemzet jövő sorsáért

való felelősséget elhárítjuk ma­
gún letol.

A kormánypárton erre a kije­
lentésre

óriási gúnyos derültség tör 
ki.

Többen így kiáltanak fel:
— Tisztára meg vau őrülve! 
Ezután azt fejtegette a követ­

kező felszólaló: Festetics Sán­
dor gróf, hogy a miniszterelnök 
az o programját sajátította ki 

y ásson yi János a zsidójavas, 
latról beszélve

a miniszterelnök régi kijeién- 
tesejt idézte, melyekben a zsi­
dóságot teljes értékű magyar 
állampolgároknak ismerte el.

Élesen elítélte a zsidótörvényt 
Me í z. le r Károly a parlament 

válságáról beszelt, majd ifjú Ba- 
^ o g h István felszólalása ntáa 
veget ért az ülés,

A .kormányprogram feletti vita 
s csütörtöki nappal véget ért.

M.aí Pénteken a benyújtott 
zsidojavaslat vitáját kezdik

meg.
xl zsidójavaslat sorsa el is dőlt 
mert ’

a Házban már nemigen fog 
módosítás, vagy törlés történ­
ni. Az erre vonatkozó indítva 
nyokat ugyanis a plenáris 
tárgyalás napjáig kell benyúj­

tani,
Cáfolják Huboy állításait

Budapest, február 23. Hubay Kál­
mán országgyűlési képviselő, a Ház 
február 23-i ülésén tartott beszédében 
többek között azt a közlést tette, hoav 
a B°hány uccai zsinagóga előtt feb­
ruár 3-an történt merénylettel kapcso­
latban másnap néhány előállítás volt 
f ®f előállítottak egy új mozgalomhoz 
tartózta<c volna, amivel nyilván a Ma­
gyar Elet Mozgalomra célzott. Illetéke- 
helyen ezzel szemben megállapítják, 
aogy Hubay Kálmán képviselőnek ez 
a közlése nem felel meg a valóságnak, 
mert az előállítottak között a MÉM-hoz 
tartozó egyének egyáltalában nem sze­
repeltek.

DARKÓJENŐ
SZÉKFOGLxVL°JA A RÓMÁT 

ARCADIA AKADÉMIÁN
Roma, február 23. MTI: Most tar­

totta székfoglalóját az ősi római Arca­
dia Akadémián Barkó Jenő debreceni
í&Ct*mL‘anár’ cz Akadémia új tagja. 
Előadásában megemléke zi Hennulik 
Janos, magyar piarista tanárról, aki 
Horatius modorában frt latinnyelvü 
ódáival érdemelte ki a XVIII. század 
' égi n az Arcadia Akadémia rendes tag­
ságát. fa

Ezután rátért tulajdonképeni tár­
gyára, az

oláhok Erdélybe való beözönlésé- 
nek kérdésére.

Abból indult ki, hogy az elfogulatlan 
román krónika-irodalom egybehang­
zóan a m. kir. oklevelekkel azt bizo­
nyítja, hogy

az_ oláhok az Alduna déli oldaláról 
költöztek északra, a Szörényi bán­
ság területére és a Fogarasi hava­
sokon át Erdélybe, mégpedig a 

kill, század elejétől kezdve.
Ebben a században a magyar királyok 
kemény harcot folytattak Eszakszerbia 
és Nyugatbuigária birtokáért és nagy­
szerű telepítési politikával hívták %i 
onnan a Vlachokat a Szörényi hídfő és 
az erdélyi déli határ megerősítésére.

A német és a szerb kutatók megál­
lapították és Szófia és Rudnik ko­
nyákén ma is vannak oláh eredetű 
helynevek oláh lakosság nélkül 

.4.- innen eltűnt oláh lakosságot 
telepítették te a magyarok az Al- 

Dunától te északra.
Barkó Jenő előadását Pasquini, a 

kitűnő történelem tudós köszönte me= 
hosszasan méltatva »* eladást, 2L

G>
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TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1939 február 21.

A Tiszántúli Független Újság po­
litikai napilap. — Szerkesztősége 
és kiadóhivatala: Ferenc József 
út 49. sz. Telefon: 32—12.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, 
félévre 14.40, negyedévre 7.20, 
egy hóra 2.40 pengő. Külföldre 
ennek. a kétszerese. Egyes szám 
ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 
20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK :
»Megváltó«. Piac u. 18. Telefon: 
31—69. — > Tisza«, Ma goss Gy. 
tér 9. Telefon: 24—52. — »II. 
líákóezy«, Külsővásártér és Mik­
lós ueca sarok, Telefon: 23—43. 
— iSztankay«, Szent Anna u. 64. 
Telefon: 25—58.

Ahol az erdőkben és mezőkön 
hiányoznak a madarak

Érdekes előadás Franeia- 
és Olaszország madárvilágáról

- Ezekről a kérdésekről kap szakszerű 
tájékoztatót Debrecen tcrmcszelkedvc- 
lő' közönsége hétfőn délután 7 órakor 
az Angol Királynő Zöld termében. Itt 
tartja ugyanis a Tiszántúli Madárvé- 
di'tmi Egyesület összejövetelét; közgyű­
léssel kapcsolatban. Az ülésen az egye­
sület először elhunyt választmányi 
tagjának. Debrecen buzgó zoológusá­
nak, id. dr Somogyi Zoltán emlékének 
áldoz. A gyűlés végén dr Aagry Jenő el­
nök beszámol a múlt nyáron tett Né­
met-, Francia- cs Olaszországban vég­
zett tanulmány út járói. Vetített képek­
ben mutatja be ez országok madár- 
tanilag nevezetesebb vidékeit és ma- 
darvédelmi intézményeit. Különösen 
érdekessé teszi az előadást az a körül­
mény, hogy Észak-Franciaország egyik 
legszebb régi kastélya, a Cleres-i vár­
kastély, amely egyúttal a környező 
óriási parkban a világ egyik leggazda­
gabb magán állatkertje, épp a napok­
ban a tűz áldozata lett. E gyönyörű 
helyről és annak állatairól mutat be 
majd az előadó szép képeket. Bemutat­
ja ezután a Rhone folyó torkolati vi­
dékéi amelyen hasonló pásztor- és 
madár élet van, akár a Hortobágyon. 
Majd ismerteti a Riviera madárvilá­
gát és az olasz madárvédelmi törek­
véseket is. •

A közgyűlés 7 órakor kezdődik, 
űgv a tagokat, mint vendégeiket és ér­
deklődőket szívesen látja az Egyesület.

— Hitler ajándéka a japán császár­
nak. Tokióból jelentik: A japán csá­
szárnak a tokiói német nagykövet át­
adta Hitler ajándékát: a berlini állami 
poreellángvár két vázáját.

—Megszigorították Prágában az 
értéktárgyak és szőrmék kivitelét. 
Prágából jelentik: Dr. Kallus pénzügy- 
miniszter tegnap hozta nyilvánosságra 
azt a rendeletét, amely kimondja, 
hogy külföldre való utazásnál csak a 
személyi használatra szükséges érték­
tárgyakat szabad kivinni az országból. 
Tizenegy évnél idősebb személyeknek 
legfeljebb három arany- és egypiatina- 
gyürűt. egy aranyórát, egy 15 grarn- 
nát nem nehezebb aranyláncot, egy 
arany vagy platina fülbevalót, egy 50 
gramnál nem nehezebb arany karkö­
tőt és 25 gramnál nem nehezebb arany 
vagv platina melltűt vagy kézelőgom­
bot szabad a határon különösebb enge­
dély nélkül átvinni. Engedély nélkül 
cgv kiiógram súlyig szabad ezüst tár­
éval kivinni. Engedély nélkül szigo­
rúan tilos coboly, nerc, csincsilla, 
hretschwanz, perz-a és valódi szilszkin 
nőimet külföldre szállítani.

Az építőipar osság: összes 
problémáit felöleli a vasárnapi 

építőipari értekezlet
Mint már közöltük, folyó hő 26- 

án, vasárnap, délelőtt 11 órai kez­
dettel az Ipartestület dísztermé­
ben

építőipari értekezlet lesz az 
építőiparossá?: munkához jut­

tatása érdekében.
Ezen az értekezleten felszínre ke­
rülnek az építőiparosságot érintő 
mindazok a kérdések, melyeknek 
megváltoztathatása esetén az épí­
tőipar mai válságos helyzetéből 
jobb helyzetbe juthat és az építő- 
iparosság foglalkoztatását nagy­
ban elősegítheti.

Tagadhatatlan, hogy Debre- 
cenben ez idő szerint nagyobb- 
szabású munka folyamatban 

nincs.
Az iparosoknak nemcsak maguk­
ról. hanem családjukról is gondos­
kodniuk kell és éppen ezért az ér­
tekezlet. komolyságát növeli az a 
körülmény, hogy

azon nemcsak az érdekelt ipa­
rosok. hanem a meghívott ve­
zető körök is résztvesznek, — 
mert a cél az, hogy a jelenleg 
tétlenségre ítélt, de dolgozni 
akaró iparosok százait munka­

sorba kell állítani.
Az értekezlet programúnjába n szo: 
repel Debrecennek zárt területté 
való nyilvánítása, a Közszállítási 
Szabályzat előnyének a helyi ipa­
rosok részére való biztosítása, az 
állami, városi és egyéb közszállí­
tási munkáknál az odaítélés előtt

a szakképviselők kötelező meghall­
gatása, úgy az állami, mint a vá­
rosi, MÁV, OTI és egyéb intézmé­
nyek és testületek felkérése abból 
a célból, hogy tegyenek intézkedé­
seket. székház és egyéb szükségle­
teik, kis lakások és nagyobb sza­
bású építkezések iránt; az állam 
nagyobb adókedvezményekkel se­
gítse elő a magánépítkezéseket; az 
utcaszabályozási vonalra tekintet 
nélkül könnyíttessenek meg a ta­
tarozások és átalakítások; az 
adandó adókedvezmények ellené­
ben köieleztessenek a házigazdák, 
állami, városi és egyéb intézmé­
nyek az épületek állandó karban­
tartására; a nagyobb szabású ma­
gánépítkezéseknél a helyi hivata­
los szervek erkölcsi súlyukkal has­
sanak oda, hogy az építtetők első­
sorban a helyi iparosokat vegyék 
igénybe; közszállításoknál rendel­
tessék el a kiíró hatóságok részére 
a beérkezett ajánlatokból egy kö­
zépár kikalkulálása és ne mindig 
a legolcsóbb ajánlattevő vétessék 
figyelembe. Napirendre kerül még 
a Szent Anna utca elejének kiszé­
lesítése és az igen fontos Alföldi 
Takarékpénztár építkezésének 
ügye, a tatarozás? adókedvezmé­
nyek ez évre való megadása, stb. 
stb. Mint a fentiekből kitűnik, az 
értekezlet anyaga felöleli mind- 
íizokat a kérdéseket, melyek az 
építőipar munkához juttatása 
szempontjából nagy fontossággal 
bírnak:

Rádióműsor

— Műkedvelő órák az olasz rá­
dióban, Kómából jelentik: Az 
olasz rádió a római, milánói és turini 
állomások közvetítésével március l-lől 
kezdve, úgynevezett »műkedvelő órát; 
iktat műsorába. Az olasz rádióhallga­
tókat felhívták, hogy vegyenek részt a 
műsorban. Minden műkedvelő, aki szí­
nész, énekes utánzó vagy egyéb művé­
szi tehetséget érez magában, előzetes 
vizsga után mikrofon elé kerülhet. — 
Előrelátható; hogy az új míisorszám- 
nak nagy sikere rész az olasz rádió­
hallgatóság körében.

— Zsidó istentiszteletek a sta- 
tusquo ante hitközség templomaiban 
folyó hó 24-től március hó 3-ig: Pén­
tek este mindkét templomban negyed 
ö, szombat reggel mindét templomban 
7, délelőtt a Kápolnási uccuban (ifjú­
sági) negyed 40, felnőtteknek három­
negyed 1 i, délután a Kápolnási uccu­
ban (ifjúsági) 3, felnőtteknek mind­
két templomban 4, este mindkét temp­
lomban 6 óra 5 perckor. Köznap 
mindkét templomban reggel fél 7. este 
5 óra 40 perekor. Vasárnap este gyász­
istentisztelet a Kápolnási uccuban fél 
0 órakor, csütörtök este böjti istentisz­
telet mindkét templomban fél <5 óra­
kor. Hitszónoklat vasárnap este a Ká­
polnási uccáhan. Rabbiság.

— Istentiszteletek ideje az ortb. 
izr. templomban. Péntek délután 
5.05, szombat reggel 8, délután 3.30 
órakor. Szombat kezdete péntek 
délután 4.55 órakor, szombat ki­
menetele este 6.05 órakor.

— Háziasszonyok, nem kerül 
pénzbe! A Dr Other cég ingyen 
küldi Önöknek színes receptköny­
vén a k új kiadását.

__ 175 rendébeli csalás miatt indul
eljárás egy községi jegyző ellen.. Ba­
jéiról jelentik: Pogány Dezső 39 éves 
bajóti jegyző ellen 171 rendbeli csalás 
és 20 rendbeli közokirathamisítás cí­
mén indítottak eljárst. A vád szerint 
a község adófizetőitől kisebb-nagyobb 
összegeket vett fel és a pénzeket saját 
céljaira fordította. A kár többezer 

i pengő.

x Dr Kardos Albert felolvasása 
a VI. zsidó kultúresten. Szómba 
tou 8 órakor a hitközségi tanács­
teremben lesz a VI. zsidó kultúr­
est, amelyen dr Kardos Albert 

Magyar államférfiak házi zsidói« 
címen tort felolvasást. Ehren féld 
Artur főkántor zsidó dalokat éne­
kel Kothmann Emii h arm on in m- 
kíséretével. A kultú restet dr Weisz 
Pál főrabbi nyitja meg. Helybiz­
tosítás Csillag Artúr könyves­
boltjában.

— Pécsett tilos a falon való rekla- 
mírozás, felhívás, propaganda, Pécs­
ről jelentik: A pécsi rendőrkapitány­
ság vezetője rendeletet bocsátott ki, 
amelyben megtiltotta, hogy az épüle­
tek falaira bármiféle felhívást vagy 
képeket rajzoljanak. A rajzokat a ház- 
tulajdonosok kötelesek eltávolíttatni.

— Adomány. Egy tönkrement 
eetisztenciájú zsidóvallású kereskedő 
megsegítésére N. N. 6 pengőt jut* a főtt 
el kiadóhivatalunkba.

— Németország viperát vásárol 
a bosnyák parasztoktól. Belgrád­
iad jelentik: Hercegovina kopár, 
karsztos hegyei között a bosnyák 
lakosság új jövedelmi forráshoz 
jutott. Szabad idejükben a parasz­
tok vipera-vadászatra indulnak és 
esténként sokszor egész kosárra 
való kígyóval térnek haza. Villás 
botokkal villámgyorsan csapnak 
le a mérges csúszómászókra. Bot­
jaikkal a kígyókat a fejük mögött 
fogják le és a föidreszorítva tart­
ják addig, míg a másik paraszt 
összekötözi és kosárba dobja őket. 
Szitoki Brijeghen egy nagy német 
vegyészeti gyár kirendeltséget 
tart fenn és minden vipera után, 
amelynek a méreg foga érintetlen, 
3 pengőt fizetnek a parasztoknak. 
A kigyőkat aztán élve Németor­
szágba szállítják, ahol a szérum- 
termelő t- lenen a viperák mérgét 
kivonják és kígyóm a pás elleni szé­
rumot készítenek belőle.

Péntek, február 24.
BUDAPEST I. 6.45: Torna. Hírek. 

Hanglemezek. —- Utána: Étrend, köz­
lemények. — 10: Hírek. —10.20: »Az 
iskolai túlterhelés.« . (Felolvasás.) —■ 
10.45: »A légzőszerv öregedése.« (Fel­
olvasás.) — 11.10: Nemzetközi vizjel- 
zőszolgálat. — 12: Déli harangszó.
Himnusz. Idő járás jelentés. — 12.10: 
Lakatos Tóni és Lakatos Misi cigány- 
zenekara. —. Közben kb. 12.30: Hírek. 
13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és 
vízállásjelentés. — 13.30: A rádió sza­
lonzenekara. — 14.35: Hírek. — 14.50 
A rádió műsorának ismertetése. — 15: 
Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszer­
árak. —10.15: A rádió diákfélórája. 
10.45: Pontos időjelzés, időjárásjelen- 
iés, hírek. — 17: Hírek szlovák és ru­
szin nyelven. — 17.10: Hanglemezek. 
17.50: Sportközlemények. — 18: Ma­
gyar nóták és csárdások. — 19:
tÉsztország.« Csekey István dr egy. 
tanár előadása, az esztek függetlenségi 
ünnepén. — 19.20: Az Operaház elő­
adásának ismertetése. — 19.30: Az
Oporaház előadásának közvetítése. >-A 
végzet hatalma.« Opera 3 felvonásban. 
I. felv. után kb. 20.55: A rádió külügyi 
negyedórája. — II. felv. után kb. 22: 
Hírek, időjárásjelentés. — Előadás 
után kb. 22.55: Hírek német, olasz, 
angol és francia nyelven. — 23.15: 
Magyar! Imre cigányzenekara muzsi­
kál. — 0.05: Hírek.

BUDAPEST II. 18.30: Gyorsirótan- 
folyain. — 19: Alma Hablitz észt dalo­
kat énekel, zongorakísérettel. — 19.30: 
Egy elkésett római államférfi. (Fel­
olvasás.) — 20: Hírek. — 20.20: Hang­
lemezek. — 21.40: Időjárásjelentés.

— Székszorulásoknál és az ezek­
kel járó felfúvódásnál, légzési za­
varnál, szívdobogásnál, szédülés­
nél és fülzúgásnál a belek műkö­
dését egy-két pohár természetes

Ferenc József« keserű víz csak­
hamar elrendezi az emésztést elő­
mozdítja, a vérkeringést felfris­
síti s tiszta fejet és nyugodt alvási 
teremt. Kérdezze meg orvosát.

— Révész Imre dr. püspök Bu­
dapesten. Révész Imre dr. püs­
pök csütörtökön Budapestre uta­
zott, ahol a Corvin-vacsorán és a 
Magyar Protestáns Irodalmi Tár 
saság kétnapos értekezletén vesz 
részt.
— Ollóval halántékon szúrta ma 

gát és belehalt. Stuhl Mihály öt­
éves szelevénvi tisztviselő hosszabb idő 
óla betegeskedik. Látogatói előtt sok­
szor foglalkozott az öngyilkosság gon­
dolatával. A napokban borotvát kért 
feleségétől, de az rosszat sejtve, nem 
teljesítette kérését. Másnap ollót kért, 
hogy körmeit levágja. Ezt a kívánsá­
gát felesége teljesítette is. A magára 
hagyott beteg halántékon szúrta ma­
gát. A kapott vérmérgezés következté­
ben nem lehetett megmenteni az élet­
nek.

— Halálos Topülőszerencsétlen- 
ség Pöstyén mellett. Tegnapelőtt 
délelőtt Pöstyéntől 12 kilométernyire. 
Portoriec községben súlyos repülősze- 
renesétlenség történt. Egy vadászre­
pülőgép, amelyet Nemecek Ferenc ve­
zetett, alacsonyan repült és nekiment 
egy háznak A pilóta és a megfigyelője 
Vimetalek Antal szénné égtek. Az égő 
repülőgéptől kigyulladt ház is porrá 
égett.

— Szénné égett a szénapajtában.
Pécsről jelentik: Kiss Péter gazdál­
kodó viharlámpával ment a szénapaj­
tába. Vigyázatlansága következtében 
a lámpa felborult és a körülötte lévő 
széna kigyulladt. Pillanatok múlva 
Kiss Péter ruhája is lángbaborult és a 
szerencsétlen idős gazdálkodó benn- 
égett a pajtában. Csak a meg-zer.ese 
deli holttestére akadtak rá.
- Vásároljon a FÜGGETLEN 
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SZÍNHÁZ MŰVÉSZET
Villáminterjú Honthy Hannával

Csütörtökön délelőtt öltöztetőnője 
társaságában autón Debrecenbe érke­
zett Honthy Hanna, a népszerű ope- 
reüprimadcnna. Egyenesen a színház­
hoz ment, ahol szívélyesen köszöntöt­
te Horváth Árpád igazgató és a társu­
lat tagjai, majd megérkezése után né­
hány perccel máris megkezdte pró­
báit.

Munkatársunknak ezeket mondta 
Honthy Hanna:

— Nálam nem elcsépelt frázis, hogy 
szeretek Debrecenbe jönni.

Egész pályámon mindig szíves és 
meleg érzésekkel gondolok erre n 
városra, amelynek közönsége —

Nagysikerű zeneest Búza Gábor zeneiskolai
tanár lakásán

Debrecen zenei és társadalmi életé­
ben nagy kezdeményezés történt: Búza 
Gábor, a városi zeneiskola tanára, az 
országoshirü hegedűművész 

összegyűjtötte tanítványai kiválóbb- 
joit, s házi hangversenyt rende­
zett velük barátai és tisztelői köré­

ben.
Már maga a pedagógiai szempont, 
hogy a növendéket, tanáruk vende­
déi szórakoztathatták az cgyebegyiilte- 
ket, olyan nyereség tanárra és növen­
dékre egyaránt, hogy csak gratulálha­
tunk érte az eszme felvetőjének és 
megvalósítójának. De a buzdításon és 
megtisztetteésen kívül, melynek a ta­
nítványok vették használt. 

fontos e tépés társadalmi és kultö- 
rátis haszna, hiszen példát mutat 
arra. hogy nemcsak a pesti mág­
nások és szellemi arisztokraták 
fényűző kedvtelése lehet ilyen há­
zi hangverseny rendezése, hanem 
megvalósítható az Debrecenben is. 

ha ahuitúra szeretető válik a társas 
egvüttlét alapjává. Múlt századbeli úri- 
házak kedves, meghitt hangulatára 
gondoltunk, amikor még nem volt rá­
dió, a szellemi élet mai megszervezett- 
sége, de voltak a muzsikában, költé­
szetben gyönyörködni szerető lelkek, 
akik összejövetelüket a művészetekben 
való gyönyörködéssel gazdagították.

Az estén a nagynevű művész és ta­
nár legkiválóbb növendékei szerepel­
tek. Nagy tapsot aratott Budai Béla 12 
esztendős kis cigánygyerek, aki Corelli 
Leonard La fóliáját adta elő, korához 
képest szinte hihetetlen kiforrottsággal 
és biztonsággal. Viriczc Szeréna Vivaldi 
ti. moll hegedűversenyét, Szűcs Mihály 
Viteli Ciaceonáját, Szaíhmáry Endre 
Vecsey Cascadejét és Wieniawszky 
Scherzo Tarantetiejét adta elő, mind- 
mtgannyian hibátlanul és nagy fel­
készültséggel, egyre megújuló tapsot 
váltva ki. Aztán B~-endi Béla., Kozák 
T os, itárg Endre és <k f azekas
Sándor, iig.-essy-Hubert Szózat-varin- 
íiót adták elő, valamennyien a lelekes 
mester munkáját dicsérve. A szólószá­
mokat Szabó Emil zeneiskolai tanár 
kísérte, őt a nagy nyilvánosság jobban 
ismeri, mintsem itt kellene őt bemutat­
nunk.

Az esten jelen voltak: Jakucs István 
kollégiumi igazgató és neje, dr Major 
Sándor Máv főtanácsos, a MÁV Filhar­
monikus Zenekar elnöke, Ackermann 
Pál bankigazgató és neje, Csobai Lász­
ló városi mérnök és neje, Bányai 
.Sándor lanítóképzőintézeti ianár és 
neje, Gáspár János áll. gyógypedagó­
giai tanár és neje, Bartók Miklós laní- 
tóképzöioíézeti h. igazgató, dr O. ,Nagy 
Gábor egyetemi tb. tanársegéd. Tímár 
Mária hegedűmüvésznő és tanár, a volt 
tanítványok képviseletében. Galaczy 
Jolán, a zeneiskola titkárnője. Kaszás 
Sárika es Vincze Ilona. A társaság a

HANNA
a

Júliában I
Szombat délutánt

Csárdáskirálynő
Szombat este:

Julia
HONTHY

Ha siet. még kap néhány jegyet 
szómba t-vasárnapra.

4 előadás!
SZOBROT EMELNEK 
GÖMBÖS GYULÁNAK

Budapest, február 23. A Gömbös 
Gyula Társaság csüöriökön este tartott 
vacsoráján Sztranyavszky Sándor be­
jelentene, hogy 143.000 pengőt sike­
rült összegyűjteni a Gömbös Gyula em­
lékművére. Ez az összeg lehetővé teszi, 
hogy a Kerepesi úti (emelőbe méltó 
síremléket, a városban pedig szobrot 
emeljenek Gömbös Gyulának. A va­
csorán az ünnepi beszédet Konra AT,: 
dár mondotta, méltatva Gömbös Gvli­
la érdemeit,

S2'Z T
úgy érzem — éppen úgy szeret 

engem, ahogyan én szeretem öt. 
Vendégszerepléséről ezeket mondja: 
— Mindhárom darab, amelyben fel­

lépek, a legaranyosabb szerepeket jut­
tatja számomra.

Örülök neki, hogy éppen ezek­
ben a darabokban lépek fel, mert 
nemcsak szívesen játszom ezeket 
a debreceni közönségnek, de szí­
vesen játszom ezeket a szerepeket 

is.
Éppen ezért bízom abban, hogy nem­
csak magam, de az én igazán és szív­
ből szeretett debreceni publikumom is 
meg lesz velem elégeld ve.

Bocskay-Pilóták 12:0 (6:0)

művészi számoktól felderülve és lelki­
leg gazdagodva pár órát töltött még a 
vendéglátó házigazda családi köré­
ben.

A színházi iroda jelenti:
Ma, pénteken prömierbérlet 18. 

számban: Julia.
Szombaton d. u. bérletszüneíben: 

Csárdáskirálynő.
Szombaton este szombati bérlet 

18. sz.: Julia.
Vasárnap d. n. bérletszünetbeu:

Julia.
Vasárnap este bérletszünetben;

Legyeit úgy, mint régen volt.
KEDVEZMÉNYES BÉRLET­

SZELVÉNYEK RÁFIZETÉSSEL 
BEVÁLTHATÓK.

Ma, pénteken este

A Bocskay csütörtökön délután verő­
fényes szép időben a. nagyerdei Sta­
dionban játszott edzőmérkőzést a Piló­
ták csapata ellen Csörgő bíráskodása 
mellett. A két csapat a következő ösz- 
szeállításban lépett pályára: Bocskay: 
Vörös — Janzső, Csókái — Varga, 
Pocsay, Sarkad! — Markos, Palotás, 
Veres, Sándor, Hajdú. Pilóták: Hege­
dűs — Antal, Galambos! — Elek, 
Nagy, Mocsár — Papp, Erdélyi, Polák, 
Elek, Okenfusz.

A mérkőzés a Bocskay támadásával 
indult és már az első félidőben hat 
góllal terhelték meg az ellenfél háló­
ját. A második félidőben a Bocskyv 
fölénye még jobban kidomborodott és 
a csatárok újabb hat gól lőttek. -— 
A Bocskay góljait Sándor (3), Markos, 
Hajdú, Palotás, Veres (2) és Pocsay 
lőtték.

A Bocskay csapatában Vörösnek 
nem sok dolga akadt. Csókái sokat ja­
vult és vele nagyon megerősödött a 
Bocskay védelme, A fedezetsorban Po­
csay kezd legjobb formája felé köze­
ledni. Varga a régi kapus, mint fede­
zet sem csinált hibát. Sarkadival töb­
bet kellene foglalkozni. A csatársor ki­
tett magáért, mert nem becsülte le el­
lenfelét és valósággal ontotta a gólo­
kat. Különösen Sándor volt nagy for­
mában, aki remekül harcolt, de a töb­
biek ellen sem lehet kifogás emelni. 
A Bocskay csapata egyébként vasárnap 
valószínűleg a helyőrség válogatottjá­
val játszik,

Sporfnapíó
összeállították a Hollandia elleni 

válogatottat. A Liliéi kudarc után a 
magyar válogatott Rotterdamban a

holland válogatottal méri össze erejét. 
A magyar csapatot összeállították és a 
hollandok ellen a következő 11 játékos 
játszik: Szabó — Korányi, Bíró — Lá­
zár, Túrái, Dudás —- Béky, Cseh, Sá­
ros! dr, Zsehgellér, Gy'etvai. A három 
nagy középcsatár tehát most is egy­
más mellett játszik.

Izgalmas küzdelem várható a vasár­
napi tor nászversenyen. Vasárnap dél­
előtt a DTE Magoss György tér 9, sz. 
alatti tornacsarnokában ifjúsági egyé­
ni és csapat tornászverseny lesz s 
DTE, DEAC, a debreceni kereskedel­
mi iskola és a nyíregyházi evangélikus 
gimnázium részvételével. A nagyszámú 
nevezések miatt izgalmas küzdelem 
várható.

lÁmassolban levonult a pályáról a 
magyar főiskolai válogatott. A ma­
gyar főiskolai válogatott szerdán ját­
szotta negyedik mérkőzését Cyprus 
szigetén . Limassolban Cyprus váloga­
tottja ellen játszott a magyar csapat. 
A második félidőben 2:l-re vezetett a 
magyar csapat, amikor a helyi válo­
gatott durvulni kezdett, aminek az lett 
a vége. hogy hat magyar játékos meg­
sérült és a magyar csapat levonult a 
pályáról.

Szolnokon játszik vasárnap a DVSC. 
A DVSC csapata csütörtökön tartotta 
edzését Reviczky Rudolf vezetésével. 
A csapat vasárnap Szolnokon a Szol­
noki MÁV-val játszik vasutasbajnoki 
mérkőzést.

A Debreceni Torna Egyesület *1939. 
évi rendes közgyűlését alapszabály- 
szer« tárgysorozatta! 1939. évi már­
cius hó 4-én délután 7 órai kezdettel 
a Magoss György tér 9. szám alatti 
tornacsarnokában tartja meg. Elnök 
ség.

Idűiőslás
Mérsékelt déli. délnyugati szó!, 

néhány helyen gyenge köd, esetleg 
ködszitálás, vagy kisebb eső. A 
hőmérséklet az ország nyugati fe­
lében emelkedik, keleten már nem 
változik lényegesen.

Világhíredé
1939 február 23,
Róma: Ciano elutazott Varsóba. Vele 

együtt utazott felesége és a római len­
gyel nagykövet is.

Paris: A ; Paris Soir< szerint Fran­
ciaországban most összesen 3.42.000 
spanyol menekült harcos van.

Róma: Ed daft ík a képviseJáh:- 
zat. Március 23-ára összehívták a fa­
siszta és a testületi szenátust melynek 
első ülését trónbeszed nyitja me-:

Berlin: Uj zsidórendeieíet ad­
tak ki. mely előírja, hogy a zsidók 
kötelesek beszolgáltatni arany-, 
ezüst, platina értéktárgyaitkat, ék­
szereiket; és gyöngyeiket, kártala­
nítás ellenében, két héten belül.

Los Angeles: Megzavarták a német— 
amerikai társaság Washington-össze- 
jöve telét.

Kairó: A műegyetemi repülők 
M 24 gépe bemutatórepülést ren­
dezett Faruk király előtt, A gép 
annyira megnyerte a király fej- 
szésít, hogy két darabot rendelt 
belőle.

Az osztálysor sjáték 
húzása

50.000 pengőt nyert; 1831.
20.000 pengőt nyeri: 6249í 82672.
10.000 pengőt nyert: 86321.
ÖOOO pnegőt nyert: 527 39310 85355.
1000 pengőt nyert: 2590 8321 13115 

35928 46629 46940 58211 75881 77436 
83276.

800 pengőt nvert: 856, 5446, 26501 
54473 79629.

600 pengőt nvert: 7805 13061 31969 
34984 11990 46800 36834 62104.

500 pengőt nyert: 969 4936 9034 
18632 1S6S4 20284 21905, 26249 29123 
36356 46444 52270 62670 63076 7*269 
75570 82280 87842.

300 pengőt nvert: 1503 3407 4051
7538 10465 11160 13463 14097 14600 
16776 1 7985 18294 23819 27412 2SC:.S 
31009 32271 32870 53905 39006 43416 
43577 44240 14784 4E517 51062 52882

03291 6333t 65587 67646 67877 Ő9802 
70398 71114 78646 72964 78612 78727 
78770 80058 81127 '83620 84936 85993 
85870

BÚCSÚZNAK A TANKOK 
RUSZIN FÖLD R ö I

Vnguár, február 23- 
Már az összes tankok elhagyták 

Rnszinszkót és katonai gépjárművek 
is már alig láthatók Votosin országa 
ban.

Tegnap »szomorút aktus színhelye 
volt a huszli minisztérium.

Valósin elbúcsúzott a távozó cseh 
tisztviselők első nagyobb csoport­

jától.
A cseh köztisztviselők tömegesen hagy­
ják el 3Z 'átkozottt Ruszinfcldet F 
nem hajlandók tovább tűrni az ukrán
terroristák zaklatásai.
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KOZCAZDASAC
A GABONATŐZSDE

Uúza: tiszavidéki 77 kg-os 20.35— 
20.45, 78 kg-os 20.55—20.65, 79 kg-os 
20.75—2085. 80 kg-os 20.85—20 95,
ff lseit iszai 77 kg-os 20.25— 20.35, 78
kg-os 20.45, 79 kg-os 20.05—20.75, 80 
kg-os 20.75—20.85.

Rozs: pest vidéki 13.70—13.80, niás 
származású 13.85—14.00.

Sörárpa: kiváló 18.75—19.25, príma 
18.00—18.50.

Zab: elsőrendű 119.35—19.55, közép- 
minőségű 19.25—19.35.

Tengeri: tiszántúli 14.40—14.50.
Őrlemények: korpa 12.80—13.00,

8-as liszt 15.80—10.20.
Árpa: 150 mm felvidéki 18.90 buda­

pesti paritásban.
I-óhere: 30 mm fehérbárcás 132.00,

6.5 mm fehérbárcás 130.00, 2 mm fe­
hérbárcás 129.00, 8 mm minta szerint 
90.00.

Lucerna: 10 mm fehérbárcás 290.00,
4.5 mm 111. a) 85.00. 2 mm fehérbár­
cás 300.00, 7 mm minta szerint 230.00.

\ FERENCVÁROST SERTÉSTÁSAfi
összes felhajtása 3663 darab. — X ásári 
állományból angol hússertés felhajtás 
1029 darab. A irányzat élénk.

Arak: uradalmi zsirsertés páronként 
340 kg-on felül 100—103, I. szedett 
sertés 94—96, III. 82—86, I. angol 
sonkasertés" 96—402 (névleges), II. 86 
—93, márkázott exporlzsir 150 fillér 
kg-kint.

IIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK
Angol font 16.00—16.20. — Cseh

orona 7.50—10 80. — Dinár 6.00— 
.50 (500 és 5000 din. címletek kiv.). 
ISA dollár 340.45—344.45. — Francia 
rank 8.95—9.15. — Leu 2.40—3 45. 
,eva 3.00—3.60. — Líra 16.90—19.90 
500 és 1000 lírás bankjegyek kiv.). — 
-vájci frank 77.45—78.85.

A gyümöScsszáilitás díj­
tételének mérséklései 

kívánják a termelők
Az új gyiimöicslelepitések révén, 

úgyszintén a Felvidék visszacsatolásá­
val is, gyümölcsfaállományunk lénye­
gesen megnagyobbodott. Kedvező idő­
járási viszonyok melleit tehát az eddi­
ginél nagyobb gyümölcstermésre lehet 
számítani. Ez a körülmény a termés 
értékesítése terén fokozott feladatokat 
ró a termelő-érdekeltségekre is. A kül­
földi értékesítés mellett a jövőben 
nagyobb gondot kell fordítani a belső 
piacra, különösen pedig a gyümölcsöt 
nem termelő vidékek gjümölcscllátásá- 
nak megszervezésére. Az elmúlt évek­
ben gyakran előfordult, hogy a gyü­
mölcstermelő gócpontokban a kivitel 
nehézségei miatt rengeteg mennyiségű 
gyümölcs tönkrement azért, mert nem 
lehetett idejekorán értékesíteni, de 

1 ugyanakkor voltak az országnak olyan 
vidék,1 is. ahol abból a gyümölcsfajtá­
ból ’i.éy drága pénzen sem lehetett 
áruhoz jutni. Ennek az volt az oka, 
hogy a belföldi gyümölcsérékesítés 
szervezetlen. A szakkörök már több al­
kalommal felhívták a figyelmet arra, 
hogy a belföldi gyümölcsértékesítést 
kitünően lehelne megoldani megfelelő 
számú gyümölcstermelő és értékesítő 
szövetkezet megalakításával.

A gyümölcsfogyasztásra döntő befo­
lyása van a fuvardíj nagyságának. A 
gyümölcs tömegfogyasztási cikké csak 
akkor válliatik, ha a szállítási költség 
nem drágítja meg túlságosan, tehát ha 
a gyümölcs a nagy fogyasztórétegek 
számára nem les: megfizethetetlenül 
drága. A szállítási költségek mérséklé­
sével lényegesen elő lehet segíteni a 
belső gyümölc.sfogyasztás emelkedését. 
Az Országos Mezőgazdasági Kamara a 
Gyümölcstermelők Országos Egyesüle­
tével együtt nyomatékosan felhívta 
ezekre a szempontokra, illetve e. szem­
pontok jelentőségére az illetékes té­
nyezők, elsősorban az államvasutak 
igazgatóságának figyelmét cs kérte a

belföldi fogyasztás emelésé érdekében 
a gyümölcsszállítmáivjok díjtételének 
lényeges mérséklését.

————————mwwm»

2035 1939 IV. sz. PÁLYÁZATI Hilf 
DETMÉNY. Debrecen sz. kir. 'áras 
Tüdőbeteggondozó intézete tdispen- 
sairc) segéd orvosi állására ezennel pú 
lyázatot hirdetek. Az állás javadalma 
havi 150.— pengő, mely összeg In­
vonta eiőiegesen folyósít tátik A segé 1- 
orvos alkalmaztatása a Tüdőbeteggon­
dozó Intézetre vonatkozólag a-koto1! 
és a 339/1939. bkgy. számú törvényha­
tósági bizottsági határozattal jóváh * 
gvott szabályrendelet értelmébe;, 
ideiglenes jellegű szerződéses jogvi­
szonyon alapszik, minden ny- díj. 
vagy végkielégítési igény nélkül ;s 50 
napi felmondás mellett bármikor köl­
csönösen megszüntethető. Felhívom a 
pályázni óhajtókat, hogy pályázati ké­
relmeket ezen pályázati hirdetmény 
nek a „Népegészségügy“ című ilvata 
los lapban történt közzétételtől számí­
tott 15 napon belül hozzám annál i; 
inkább nyújtsák be, mert a később 
beérkező pályázati kérvényeket ne n 
fogom figyelembe venni. A pályázati 
kérvényekhez a 950/1936. B. M. számú 
rendelet 6. ipa értelmetlen az cl óbb 
felsorolt okmányokat kell csatolni: 1. 
születési anyakönyvi kivonatot, 2. ha­
tósági, erkölcsi, valamint családi álla­
potot igazoló bizonyítványt, 3. a ma­
gyar honosságot igazoló hatósági bízó 
nyitványt, 4. az ország területén or­
vosi gyakorlatra jogosító oklevelei, * 
lelve annak hiteles másolatát. 5, az 
egyetemi leckekönyvet, kórházi szol­
gálati könyvecskét és szigorlati bizo­
nyítványokat, 6. esetleges szakorvo . 
képesítést igazoló bizonyítványt, 7. 
közszolgálatra alkalmas szellemi és 
testi épséget igazoló újkeletű m. kir. 
tiszti orvosi bizonyítványt, 8. kaíonu; 
szolgálatra vonatkozó okmányokat. 9. 
az esetleges nyelvismeretekre vonat­
kozó adatokat, 10. orvoskamarai tag­
sági igazolványt, esetleges tudományos 
közlemények külön-lenvomatait. A

közszolgálatban álló pályázók a felso­
rolt követelmények közül azokat, am°- 
iyek a törzskönyvi lapon (minősítési 
táblázaton) fel vannak tüntetve, az 
említett törzskönyvi lappal tminősi- 
tési táblázattal) igazolhatják. A 920— 
1937. B. M. számú rendelet értelmi­
ben a pályázók kérvényükben nyilat­
kozni kötelesek afelől, hogy közhiva­
taloknál, közintézményeknél -Tlandó 
javadalmazással járó orvosi képesítés­
hez kötött alkalmazást betöltenek-e, 
vagy sem. Igenlő esetben az alk-imazó 
szerveket és az éhezett járandóságok 
összegét meg kell jelölni, .félen páiy I- 
zati hirdetmény a „Népegészségügy ‘ 
című hivatalos lapban, az „Orvost 
hetilapéban és a Debrecenben meg­
jelenő napilapokban tétetik közzé. Dr 
Kölcsey Sándor s. k. polgármester.

Szerkesztői üzenetek
Telaviv. A befolyt adományt átve­

heti kiadóhivatalunkban.

HALKOLBÁSZ
A német halgazdaságok már 

régóta, kísérleteznek, hogy a fo­
gyasztókat friss halakon kiviil a 
legvá 1 toza tosabb halb ú s koszi t, me­
nyekkel lepjék meg. E törekvés 
egyik eredménye a ha!kolbász. Ez 
tőkehal félék húsaitól készül úgy, 
hogy a halakat először meg­
főzik, majd húsukat finoman fel­
aprítva fűszerekkel és bizonyos 
százalékban egyéb hús neműek kel 
összekeverik, majd pedig műbélbe 
töltik. Ezután a kolbászokat új’a 
főzik, szárítás után pedig megfüs­
tölik. A kolbászoknak egyáltalá­
ban nincs halízük, vagy épen hal­
szaguk. Eleinte nem sikerült min­
den tekintetben kiváló és olcsó ké­
szítményeket előállítani, de ma 
már igen alapos kísérletekkel 
megtalálták a megfelelő gyártás- 
módot s a halhúskolbász nemsoká­
ra a német népélelmezés közkedf 
veit cikkel közé fog számítani.

t

Apróhirdetések
Jteuele&és.

Tűzifát,
zenei, kokszot, brikettet 
nőst szerezze be legolcsób- 
>an Vágó József tűzifa- és 
zénkereskedésben »Mar- 
i'it-fürdő« mellett. Telefon 
ti—24. Katonatisztek, al- 
isxtek, »Unió« tagok be­
szerzőhelye. 2808

Kiadó lakás.

Kiadó
május elsejére kétrendbeli 
elsőemeleti 4 szobás lakás. 
Csapó ucca 24. szám. Ér­
tekezni Horváth felügye­
lőnél, Helyi vasút * Igazga­
tósága. 202

ItofycdtúH

Központi
űtéses 4 szoba hallos mo- 
eru lakás augusztus hóra 
iadó, Simon ffy u. 7.

Kiadó
árosi hó romszobás lakás. 

X Szent Anna uccai bér- 
lázban két rendbeli liá- 
omszobás lakás május hó 
-tői kiadó. Értekezni lehet 
hivatalos órák alatt Yá- 

osbáza I. cm. 37. szoba- 
>au. Polgármester. 470

Két
uccára nyíló telek 
Érdeklődni Erzsébet

eladó, 
u. 34. 

62

ílddelc

Kiadó
városi üzlethelyiségek. A 
Gambrinus átjáróban több 
reudbeli üzlethelyiség f. 
évi május 1-től kiadó.

Értekezni lehet Város­
háza I. em. 37. sz. helyi- 
séglren a hivatalos órák 
alatt.

Eladó
egy régi négyfiókos, szép 
komét, egy csinos kismé­
retű festett íróasztal, egy 
kis asztalka 3 db kis kerek 
székkel, egy alig használt 
mély kerek teknő. Megte­
kinthető 32—3-ig. Hatvan 
u. 1. I. kapu, III. emelet, 
12-b.__________________478

Eladó
140x90-es négy szár a ni
alig használt modern ab­
lak és egy 2+1 lámpás rá­
dió, Borz u. 20. 41S

Éjjeliszekrényre
való fehér márványt meg­
vételre keresek. Cím a ki­
adóban. 469

Hám
Rádió

és villanyszerelési válla­
lat, Miklós neca 2., ke­
resztépület, — Felelősség 
mellett vállal villany- cs 
rádiójavítást, szerelést. — 
Gyári gépek raktáron. — 
Kedvező fizetési feltételek.

1108

A{áhlút,

Eladás

Mindent veszek, 
használt bútort — varró­
gépet — irodaberendezést 
— különféle ingóságokat, 
Andráskó, Csapó u. 16. Hí­
vásra jövök. 2996

Gramofont,
használtat, keresek meg­
vételre, József kir. herceg 
ucca 60. Friedmann. 4SI

Modern
konyha, bőr garni túra, 
könyvszekrény, ebédlő, 
üvegfal, asztalok, székek 
kaphatók, Degen féld tér 6

486
Itt az olcsó fa!

100 kg száraz aprított akác 
4.20 P, 100 kg száraz aprí­
tott tölgy 4.20 P házhoz 
szállítva. Legjobb szenek 
legolcsóbb napi árban Ko­
vács Mihály, Szent Anna 
ucca 36. 458

Legfinomabb 
olasz vérnarancs
mézédes Jaffa 

narancs

96 fill.

SO fill.
a Dóligyümölcscsornokban

Piac u. 7. Arany Bika 
mellett

Alkalmi
torták és mézes torták ké­
szítését felelősséggel vál­
lalom. Ugyanott szem fel­
szedést, har i sn y atalpal ást: 
3 párból 2 párat készítek. 
Herskovitsné, Csap ucca 
22. szám. 474

Oktatás.
Született

amerikai fiatal ember vd 
angol órát csoportosan és 
külön. Németül és magya­
rul beszél. Érdeklődni a 
kiadóba.

Ä feíos
házkula 
aár alá

Budapest, febru 
miniszter várat!ai| 
megszüntette u 
mint az egész őrs. 
Nemzeti -Szociális 
garísta Mozgalom § 
bőséges nyiiaske:

A beingyminii 
nappal ezelőtt •. 
pesti főkapitány 
rendőrségeket, 
egész területén,

Ma haj 
Sándor dr 
6éré a Mc 
tany.
S c h w e 
főtanáé.- 
tel. Ide hivi 

•ületvr 
és szolga.... 
órákban B adapt 
legénysé 

Ugyan 
rendőr 
rendőr.,. 0 ,
majdnem mindet 
tagja, százhúsz 
valamint a rendű r- 
táJvának
mű tagja 
tivvei e, .

Amikor ez a nag) 
együtt állott.

ö

E a budai 
5zíe a rí

<

ktanyál

1UÍV

isten.
írv-,:

iiitü'a

Négyszobás,
modern lakás kiadó, Szé­
chenyi u- 23. Érdeklődni 
Alfőiül Takaréknál. 85

Teljesen
kiiiötibejáratú csinosan 
bútorozott szoba kiadó, Pé- 
terfia ucca 48. Hátul az 
udvarban, k e reszt éoiilet

240

Buick-autó
kifogástalan karban lévő 
és egy keveset használt 
strapakerékpár eladó. Szt. 
Anna u. 31. I. emelet. 4/U

UAZ

Kulmmő a rend.irkerui... 
örtiszteknek azok 
fásokat, 
foglalták
riuiu re . 
Nemzeti Szoci

amely« 
a be 

rendelet«

Mindennemű
varrást, fehérneműt is, ja 
vitást, harisnya talpa lást, 
3 párból kettőt készítek, 
házhoz is megyek. Jó-- f 
kir. herceg ucca 22., kis- 
I ak ás. 2/3

Költözködéseket
helyben és vidékre, min­
denféle vasúti darabáru 
feladását és bármilyen va 
gooáru szállítását, azonkí­
vül raktártárolást vállai a 
legrendesebben és legol­
csóbban, Fröhiinger Mi 
hái.v szállító, Simonffy u. 
30. szám. 3758

ß bomba 
lek el

■ilaspár! helyTársát
keres 5—6000 pengővel 
nagy vevőkörrel, ipar és 
teleppel rendelkező tűzifa

A szerkesztésért és ki­
adásért felelős THURY 
LEVENT E. Laptulaj­
donos: Tiszántúli Függet 
len Újság Vállalat Nyom­
ta: Tiszántúli Könyv- cs 
Lapkiadó Vállalat Rt.

A ny
rekedi órákba«1

I
Emil-««1'

Antik
szekrények, szövött gobe­
lin képek, pianino eladó 
Ki rá Ív asztalos, Széchenyi
u, 29.' 263

• j i,ít ezeket e artözkodott. K
Kapitány»««? .liif
ugyanakkor
öl , I*> "*'*'•

Olcsó
hó- és bőrcipő javítóüzem 
Kovácsnál, , Jüeak Ferenc 
ucca 3. 3877

kedő. Ajánlatot havisere
200 pengő ■ jeligére a ki- 
tdóba kerek. Da
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közgazdaság

prima

A GABONATŐZSDE
Búza: tiszavidvki 77 kg-os 20.35 

20.15, 7# kg-os 20.55—20.05, 79 kg-os 
20.75—20.85, 80 kg-os 20.85—20 9, 
fel.sötiszai 77 kg-os 20.25 20.35, 78
kg-os 20.45, 79 kg-os 20.05—20.75, 80 
kg-os 20.75—20.85.

Jtozs: peslvidf'ki 13.70—13.80, 
származású 13.85—14.00.

Sörárpa: kiváló 18.75—19.25,
18 00—18.50.

Zab: elsőrendű 19.35—19.55, közép- 
minőségű 19.25—19.35.

Tengeri: tiszántúli 11.40—14.50.
Őrlemények: korpa 12.80—13.00,

8-as liszt 15.80—10.20.
Árpa: 150 mm felvidéki 18.90 buda­

pesti paritásban.
Lóhere: 30 mm fehérbárcás 132.00,

6.5 mm fehérbárcás 130.00. 2 mm fe­
hérbárcás 129.00, 8 mm minta szerint 
90.00.

Lucerna: 10 mm fehérbárcás 290 00,
4.5 mm III. a) 85.00. 2 mm fehérbár­
cás 300.00, 7 mm minta szerint 230.00.

A FLUENCYAROSI SERTÉSVASÁR
tősszes felhajtása 3663 darab. — Vásári 
állományból angol hússertés felhajtás 
1029 darab. A irányzat élénk.

Arak: uradalmi zsfrsertés páronként 
310 kg-on felül 100—103. 1. szedett
sertés 91 -96. III. 82 —86, I. angol
sonkasertés 96...102 (névleges), II. 86
- 93. márkázott exportzsir 150 fillér 
kg-kint.

HIVATALOS valuta Ar fölya mok

16.00—16.20. — CsehAngol font 
korona 7.56—10 80. — Dinár 6.00— 
7.50 (500 és 5000 din. eimlelek kiv)
I SA dollár 340.45—344.45. — Franeia 
frank 8.95—9 15. — Leu 2.10—3.45 
Leva 3.00—3.60 — Lira 16 90—19 90 
1500 és 1000 lírás bankjegyek kiv.). — 
Svájci frank 77.45—78.85.

A gyümölcsszáilitás díj­
tételének mérséklését 

kívánják a termelők
Az új gyümölcslelepitések révén, 

úgyszintén a Felvidék visszacsatolásá­
val is, g\ iimölcsfaállományunk lénye­
gesen megnagyobbodott. Kedvező idő­
járási viszonyok mellett tehát az eddi­
ginél nagyobb gyümölcstermésre lehet 
számítani. Lz a körülmény a termés 
értékesítése terén fokozott feladatokat 
ró a termelő-érdekeltségekre is. A kül­
földi értékesítés mellett a jövőben 
nagyobb gondot kell fordítani a belső 
piacra, különösen pedig a gyümölcsöt 
nem termelő vidékek gjümölescllátösá­
rink megszervezésére. Az elmúlt évek­
ben gyakran előfordult, hogy a gyü­
mölcstermelő gócpontokban a kivitel 
nehézségei miatt rengeteg mennyiségű 
gyümölcs tönkrement azért, mert nem 
lehetett idejekorán értékesíteni, de 
ugyanakkor voltak az országnak olyan 
vidékei is. ahol abból a gyümölcsfajtá­
ból még drága pénzen sem lehetett 
áruhoz jutni. Ennek az volt az oka, 
hogy a belföldi gyümölcsérékesítés 
szervezetlen. A szakkörök már több al­
kalommal felhívták a figyelmet arra, 
hogy a belföldi gyümölcsértékesítést 
kitünően lehelne megoldani megfelelő 
számú gyümölcstermelő és értékesítő 
szövetkezet megalakításával.

A gyümölcsfogyasztásra döntő befo­
lyása van a fuvardíj nagyságának. A 
gyümölcs temegfogyasztási cikké csak 
akkor válhalik, ha a szállítási költség 
nem drágítja meg túlságosan, tehát ha 
a gyümölcs a nagy fogyasztórélegek 
számára nem lesz megfizethetetlenül 
tlrága. A szállítási költségek mérséklé­
sével lényegesen elő lehet segíteni a 
belső gyümölcsfogyasztás emelkedését. 
Az Országos Mezőgazdasági Kamara a 
Gyümölcstermelők Országos Egyesüle­
tével együtt nyomatékosan felhívta 
ezekre a szempontokra, illetve c szem­
pontok jelentőségére az illetékes té­
ny »ok, elsősorban az államvasutak 
igazgatóságának figyelmét és kérlc a

belföldi fogyasztás emelése érdekében 
a gyümölcsszállit monyok dijtételénck 
lényeges mérséklését.

2035/1939 IV. sz. PÁLYÁZATI HIR­
DETMÉNY'. Debrecen sz. kír. sáros 
Tüdöbeteggondozó intézete tdispen- 
saire) segédorvosi állására ezennel p:í 
lyázatot hirdetek. Az állás javadalma 
havi 150.— pengő, mely összeg ha­
vonta előlegcsen folyósít tátik A segé 1- 
orvos alkalmaztatása a Tüdöbeteggon­
dozó Intézetre vonatkozólag alkotott 
és a 339 1039. bkgy. számú törvényha­
tósági bizottsági határozattal jóváh< 
gyott szabályrendelet érteimében 
ideiglenes jellegű szerződéses jogvi­
szonyon alapszik, minden nj ■ díj. 
vagy végkielégítési igény nélkül s 50 
napi felmondás melleit bármikor köl­
csönösön megszüntethető. Felhívom a 
pályázni óhajtókat, hog; pályázati ke 
relmeket ezen pályázati hirdetmény 
nek a „Népegészségügy4' című i/vata 
ios lapban történt közzétételtől számi 
tolt 15 napon belül hozzám annál h 
inkább nyújtsák be, mert a később 
beérkező pályázati kérvényeket ne 
fogom figyelembe venni. A pályázati 
kérvényekhez a 950/1936. 3. M. számú 
rendelet 6. §-a értelmiben az r’.íbb 
felsorolt okmányokat kell csatolni: 1. 
születési anyakönyvi kivonatot, 2. ha­
tósági, erkölcsi, valamint családi álla­
potot igazoló bizonyítványt, 3. a ma­
gyar honosságot igazoló hatósági bízó 
nyitván> t, 1. az ország területén or­
vosi gyakorlatra jogosító oklevelei, ! 
lelve annak hiteles másolatát. 5. az 
egyetemi leckekönyvet, kórházi szol­
gálati könyvecskét és szigorlati bizo­
nyítványokat, 6. esetlege^ szakorvo , 
képesítést igazoló bizonyítványt, 7. 
közszolgálatra alkalmas szellemi és 
testi épséget igazoló újkeletű m. kir. 
tiszti orvosi bizonyítványt, 8. kalonvi 
szolgálatra vonatkozó okmányokat, 9. 
az esetleges nyelvismeretekre vonat­
kozó adatokat, 10. orvoskamarai tag­
sági igazolványt, esetleges tudományos 
közlemények külön-lenvomatait. A

közszolgálatban álló pályázók a felso­
rolt követelmények közül azokat, ame­
lyek a törzskönyvi lapon (minősítési 
táblázaton) fel vannak tüntetve, az 
említett törzskönyvi lappal (minősí­
tési táblázattal) igazolhatják. A 920— 
1937. B. M. számú rendelet értelmé­
ben a pályázók kérvényükben nyilat­
kozni kötelesek afelől, hogy közhiva­
taloknál, közintézményeknél ’"Ilandó 
javadalmazással járó orvosi képesítés­
hez kötött alkalmazást betöltenek-e, 
vagy sem. Igenlő cselben az alk-lmazó 
szerveket és az élvezett járandóságok 
összegét meg kell jelölni, .leien pályí- 
zati hirdetmény a „Népegészségügy4 
című hivatalos lapban, az „Orvosi 
hetilapéban és a Debrecenben meg­
jelenő napilapokban tétetik közzé. Dr 
Kölcsey Sándor s. k. polgármester.

Szerkesztői üzenetek
Telavív. A befolyt adományt 

heti kiadóhivatalunkban.
átve­

ti ALKODBA SZ
A néniét halgazdaságok már 

régóta kísérleteznek, hogy a fo­
gyasztókat friss halakon kívül a 
legvá 1 tozatosabb halbúskészítmé­
ri yekkel lepjék meg. E törekvés 
egyik eredménye a halkolbász. Ez, 
tőkehal felék húsából kcsziil úgy, 
hogy a. halakat először meg­
főzik, majd húsukat finoman fel­
aprítva fűszerekkel és bizonyos 
százalékban egyéb hús neműek kel 
összekeverik, majd pedig műbélbe 
töltik. Ezután a kolbászokat újra 
főzik, szárítás után pedig megfüs- 
töiik. A kolbászoknak, egyáltalá­
ban nincs halízük, vagy épén hal­
szaguk. Eleinte nem sikerült min­
den tekintetben kiváló és olcsó ké­
szítményeket előállítani, de ma 
már igen alapos kísérletekkel 
megtalálták a megfelelő gyártás- 
módot s a halhúskolbász nemsoká­
ra a német népélelmezés közked« 
veit cikkei közé fog számítani.

Ma hajnali jl 
Sándor dr fői« 
sere a Moson* 
tanyában megl 
S c h w e i n i t §■ 
főtanácsos töE 
tel. Ide hívtákE 
keriiletvezetó" ff 
és szolgálatba || 
órákban Budát;
legénységét é-í- 

Ugyancsak I 
rendőrlaktanyf 
rendőrség P°fc 
majdnem mine». 
tagja, száahúap 
valamint a reig^ 
tályáuak, tiszK^
mű ta?ja, tab™
tív vei együtt.

Amikor ez 4 
együtt Állott-

zárt boritékh" 
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t .. Izabt
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\ nyilaspárt, 
reggeli órákba#
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kapitányság {
ugvanakkor ni#
kai a párt bdi

itták a i(l" I 
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‘iáit i-ötiy- ainikor

Apróhirdetések

A lefog 
házkut 
zár ah

Budapest, fel
miniszter várai 
megszüntette r
mint az egész f 
Nemzeti Szoeil 
garlsta Mezgal 
sőséges nyilasi} 

A bei ügy miit 
nappal ezelőttfc í 
pesti főkapitátó 
rendőrségeket^ 
egesz területé®

beiiigy- 
ftlatta es 
|a pesten,
M-igyar 

I— Hun-

luulvzís.

Tűzifát,
szenet, kokszot, brikettet 
most szerezze be legolcsób­
ban Vágó József tűzifa- és 
szén kereskedésben »Mar- 
git-ffirdö: mellett. Telefon 
30—24. Katonatisztek, al­
tisztek, »Unió« tagok be­
szerzőhelye. 2S08

Kiadd lakás.
Központi

fűtéses 4 szoba hallos mo­
dern lakás augusztus hóra 
kiadó, Simonffy u. 7.

Kiadó
városi háromszobás lakás. 
A Szent Anna uccai bér­
házban két rendbeli há­
romszobás lakás májas hó 
1-től kiadó. Értekezni lehet
- b \ V'14 2 ^ r‘° AróV fllfitt. VA 

!izrm I c-” -'>7, szoIkl-
bau. Polgármester. 4.0

Nógyszehás,
modern lakás kiadó, Szé­
chenyi u. 23. Érdeklődni 
Alföldi Takaréknál. 85

Teljesen
küld ube járatú csinosan 
bútorozott szoba kiadó, Pé 
teríia uccu 48. Hátul az 
üdvarbnn. kereszten tlet.

240

Kiadó
május elsejére kétrendbeli 
eUőomeleti 4 szobás lakás. 
Csapó ueea 24. szám. Ér­
tekezni Horváth felügye­
lőnél. Ilelyivnsút* Igazga­
tósága. 202

Ingatlan

Két
nccárn nyíló telek eladó. 
Érdeklődni Erzsébet u. 14.

62

HzUUU

Kiadó
városi üzlethelyiségek. A
Gttmbrinus átjáróban több
rendbeli üzlethelyiség í. 
évi május l-től kiadó.

Értekezni lehet Város­
háza I. ein. 37. sz. helyi­
ségben a hivatalos órák 
alatt.
«« *»

CUM&US.

Buick-autó
kifogástalan karban lévő 
és egy keveset használt 
strapakerékpár eladó. Szt. 
Anna u. 31. L emelet. 479

Antik
szekrények, szövött gobe- 
iia képek, pianino eladó 
Király asztalos, Széchenyi 
u. 23. 263

Eladó
egy régi négy fiókos, szép 
kouiót. egy csinos kismé­
retű festett íróasztal, egy 
kis a.-ztalka 3 db kis kerek 
székkel, egy alig használt 
mély kerek teknő. Megte­
kinthető 12—3-ig. Hatvau 
u. 1. I. kapu, III. emelet. 
12- b._________________ 47$

Eladó
140x90-es négyszárnyú 
alig használt modern ab­
lak és egy 2+1 lámpás rá­
dió, Borz u. 20. 41$

lHŰI

Éjjeliszekrényre
való fehér márványt meg­
vételre keresek. Cím a ki­
adóban. 460

Mindent veszek,
használt bútort — varró­
gépet — irodaberendezést 
— különféle ingóságokat, 
Andráskó, Csaoó u. 16. Hí­
vásra jövök. 2996

Gramofont,
használtat, keresek meg- 
• Cicire, -Ten—**1 V’” 1-»<*»rr-& 
uvea GO. Friedmann. 4SI

láss

Társat
keres 5—GV'K) pengővel 
nagy vevőkörrel, ipar és 
teleppel rendelkező tűzifa 
kereskedő, A jár Iáiul navi 
*200 penigő- jeligére & ki­
adóba kerek. 4S8

UM
Rádió

és villanyszerelési válla­
lat. Miklós ucea 2., ke­
resztépület. — Felelősség 
mellett vállal villany- és 
rádiójavítást, szerelést. — 
Gyári gépek raktáron. — 
Kedvező fizetési feltételek.

1108

Afáhiaé.
Modern

konyha, bőrgarnitúra, 
könyvszekrény, ebédlő, 
üvegfal, asztalok, székek 
kaphatók, Dcgenfeld tér 6 
_____________________ 486

Itt az olcsó fa!
100 kg száraz aprított akác
4.20 P, 100 kg száraz aprí­
tott tölgy 4.20 P házhoz 
szállítva. Legjobb szenek 
legolcsóbb napi árban Ko­
vács Mihály, Szent Anna 
ucea 36. 458

Költözködéseket
!:c!yK',p v»dA' a. min.
den f áh vasúti darabáru 
feladását és bármilyen va­
gonáru szállítását, azonkí­
vül raktárt árolást válla! a 
legrendesebben ás legol­
csóbban, Fröhiinger Mi­
hály szállító, Simonffy u. 
30. szám. 3758

Olcsó
> es bőreipü javítóüzem. 

Kovácsnál, .Beák Ferenc 
ucea 3, gs??

Legfinomabb
óla« vérnarancs 96 fill.
mézédes laffa

narancs SO fill.
a Déligyümölcscsarnokban

Piac u. 7. Arany Bika 
mellett.

Alkalmi
torták és mézes torták ké­
szítését felelősséggel vál­
lalom. Ugyanott szem fel­
szedést, harisnyatalpalást: 
3 párból 2 párat készítek. 
Iierskovitsné, Csap ucea 
22. szám. 474

Oldalas.
Született

amerikai fiatal ember u
angol órát csoportosan é
külön. Németül és magya
rul beszél. Érdeklődni < 
kiadóba.

Mindennemű
varrást, fehérneműt is, ja 
vitást, harisnyatalpalást 
3 párból katrot Koszit ok 
házhoz is megyek. J 
kir. herceg ucea 22., kis 
Tatás. 27-:

A szerkesztésért és l-: 
adásért felel*;« i ä ŰRT 
LEVENTE. Laptulaj. 
donos: Tiszántúli Függet­
len t-jsag Vállalat. Nyom­
ta: Tiszántúl» Könyv- és 
Lapkiadó Vállalat Br,


